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^nagelis filarijos Ineta išganymo istorijoje
Pirmiausiai Sv. Petro 

bazilikoje, o po to didžiojoje 
Pauliaus VI-ojo Vatikano 
audiencijų salėje susitikęs su 
bendrosios audiencijos dalyviais, 
popiežius Jonas Paulius II skaitė 
ketvirtąją savo neseniai pradėtos 
marijologinių katchezių serijos 
atkarpą tema: „Bibliniai duomenys 
ir teologinės išvados“.

Ilgas tikėjimo ir ilgų 
svarstymų apie Mergelės Marijos 
vietą išganymo istorijoje kelias buvo 
apvainikuotas dviem dogmom: apie 
Mergelės Marijos Nekaltą 
Prasidėjimą, 1854 metais ir apie 
Paėmimą į Dangų, 1950-aisiais, - 
pasakė Popiežius bendrojoje 
audiencijoje dalyvavusiems 
tikintiesiems. Šias dvi, dogmomis 
paskelbtas tikėjimo tiesas 
suformavo ir teologų gilūs 
svarstymai, ir, pirmiausiai, žmonių 
tikėjimas.

Turime pripažinti, kad iš 
pirmo žvilgsnio, Evangelijos mums 
duoda nedaug inforamcijos apie 
Marijos asmenį ir jos gyvenimą. 
Labai norėtųsi žinoti daugiau faktų, 
kurių dėka galėtume dar geriau 
pažinti Jėzaus Motiną. Taip pat ir 
gausiuose Pauliaus laiškuose 
apsiribota tik trumpu tvirtinimu, 
kad Jėzus „gimė iš moters“. 
Daugiausiai apie Marij ą sužinome iš 
sinoptinių Evangelijų, - kalbėjo 
Popiežius, - pirmiausiai iš Luko 
pasakojimų apie Apreiškimą, 
Aplankymą, Jėzaus gimimą ir 
Paaukojimą, o taip pat apie jo 
vaikystę. Skirtingai negu sinoptikai, 
evangelistas Jonas jau aiškiai 
nurodo į Mergelės Marijos vietą 
žmonijos išganymo pažado 

išsipildymo eigoje. Sklaidydami 
Jono Evangeliją, Mariją surandame 
dviejose esminėse Kristaus žemiško 
gyvenimo vietose: jo viešosios 
veiklos pradžioje ir pabaigoje - prie 
kryžiaus. Ypač svarbus šis antrasis 
momentas, kai mirštantis Kristus 
sakydamas: „štai tavo sūnus, štai 
tavo motina“, patvirtina Mergelės 
Marijos visuotinę motinystę Dievo 
tautoje. Dar vieną svarbų faktą, - 
kalbėjo Popiežius, - randame 
Apaštalų Darbų knygos pasakojime 
apie pirmąsias Sekmines. Sv. 
Dvasios atsiuntimo akimirką Marija 
buvo su apaštalais, buvo su 
gimstančia ir siunčiama j pasaulį 
Bažnyčia.

Nedidelis skaičius biblinių 
marijologijos duomenų, vis dėlto 
nepakenkė Mergelės Marijos kulto 
įsitvirtinimui Bažnyčioje ir 
nesumenkino jos nepamainomo 
vaidmens išganymo istorijoje 
supratimo. Netgi pirmiaisiai 
Bažnyčios amžiais, kai dar nedaug

Vyskupų konferencijos posėdis
Spalio 26 dieną Kauno 

arkivyskupijos kurijoje įvyko 
Lietuvos Vyskupų konferencijos 
posėdis, kuriame dalyvavo 
kardinolas Vincentas Sladkevičius, 
Lietuvos Vyskupų konferencijos 
pirmininkas Vilniaus arkivyskupas 
Audrys Juozas Bačkis, visi Lietuvos 
vyskupai ir konferencijos 
generalinis sekretorius kun. 
Gintaras Grušas.

Vyskupai įsteigė Lietuvos 
Vyskupų konferencijos Pasauliečių 
apaštalavimo komisiją, kuri rūpinsis 
pasauliečių, ypač jaunimo, 

buvo kalbama apie Mariją, nieks 
neabejojo josios vaidmens svarba. 
Tai patvirtina šv. Ambraziejus, 
viename savo raštų sakydamas, jog 
jis sąmoningai daug nekalba apie 
Švenčiausiąją Mergelę, kad visas 
dėmesys būtų sutelktas j Kristų.

Galiausiai, savo katechetinio 
pašnekėsio pabaigoje, Sv. Tėvas 
priminė dar vieną Naujojo 
Testamento vietą, kalbančią apie 
Švenčiausiąją Mergelę: 
aprašydamas Jėzaus kūdikystę, 
Lukas tarp kita ko pastebi, kad 
„Marija dėmėjosi visus dalykus ir 
svarstė juos svo širdyje“ (Lk 2,19). 
Štai kur marijologijos širdis, - 
pasakė baigdamas Jonas Paulius II. 
Marijos slėpinys įpareigoja 
kiekvieną krikščionį, kaip Marija, 
svarstyti savo širdyje Dievo meilės 
slėpinius ir kaip Marija džiugiai 
matyti didžiuosius dalykus, kuriuos 
mums padarė Visagalis, jam už tai 
dėkoti ir jį garbinti.
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane 

sielovada, palaikys ryšius su 
pasauliečių organizacijomis. 
Komisijos nariais išrinkti Vilniaus 
arkivyskupas A J. Bačkis ir Kauno 
vyskupas augziliaras S. 
Tamkevičius.

Liturginės komisijos 
iniciatyva buvo parengtos ir 
neseniai išleistos krikštų, santuokų 
ir laidotuvių knygos. Vyskupų 
konferencijos nutarimu, šios knygos 
sakramentams registruoti bus 
privalomos nuo 1996 m. sausio 1 
dienos.

(Nukelta į 3-čią psl.)

____________

Lietuvos
Kariuomenė ir 

Lietuvybė
Rašo Balys Steckis

Po visos eiles reikšmingų 
iškilmių - minėjimų tautinio ir 
kultūrinio gyvenimo, š.m. lapkričio 
23 d., visi patriotai lietuviai 
prisiminė dar Lietuvos ginkluotosios 
jėgos kariuomenės 77-tų metų 
sukaktį.

Visi kultūringi kraštai pasauly 
savo karuomenės gyvenimo sukaktį 
atskirai reikšmingai pamini 
didesnėmis ar mažesnėmis 
iškilmėmis. Taip ir mes savo 
kariuomenės šventę paminime.

Lietuvos nepirklausomybės 
kovų ugnyje atgijusi mūsų 
garbingoji kariuomenė, kuri 
senosios Lietuvos ginkluotąją 
pajėgą labai brangino ir Vytauto 
Didžiojo idėjomis kariavo už 
Lietuvos laisvę. Dėlto, kiekviena 
pasitaikiusia proga, jautrioji lietuvių 
tautos visuomenė savajai 
kariuomenei ne tik parodė 
nuoširdžių, kilnių kariams 
stiprinančių ir paskatinančių 
jausmų, bet dar ir kuo galėdami 
ginkluotąsias pajėgas striprino 
realiu darbu, medžiaginėmis 
aukomis. Tai atsitikdavo todėl, kad 
kiekvienam sąmoningam lietuviui 
buvo aišku, jog pakankamai gerą 
ginkluotą pajėgą gali sukurti ne 
viena kariuomenė, bet visa tauta. 
Daugeliui buvo aišku, kad neprikl. 
Lietuvos kariuomenė tarsi buvo visa 
tauta.

Istorijos reikšmingas 
įvykis

Lietuvos nepriklausomybės 
metais, be kitų bendrų tautos 
švenčių bei progų, kariuomenė su 
visuomene kartu minėjo jos istorijos 
reikšmingiausi momentą, tai 
Lietuvos kariuomenės kūrimosi - 
1918 m. lapkričio 23-ją dieną. 
Minėdami šią didžiai reikšmingą 
amžiais besigrumiančios tautos 
istorijos dieną, savo jausmais ir visa 
širdimi mes siejomės su senosios, 
galingosios Lietuvos kariuomenės 
dvasia, jos gražiomis, prasmingomis 
tradicijomis, su didingomis mūsų 
narsiųjų kunigaikščių, genialių karo 
vadų asmenybėmis. Amžių 
glūdumoje besislepianti Lietuvos 
kariuomenės įsikūrimo pradžia 
uždegė mus neužgesinama didybės 
ir lietuviškojo pasiryžimo ugnimi- 
tęsti garbingai toliau 
neišmatuojamam istorijos labirinte 
lietuvių atgaivintos senosios ginklo 
pajėgos didžius žygius, kurti 
karžygiškumo pavyzdžius ir gyventi 
savomis gilios Tėvynės meilės, 
saugumo stiprinimo ir visiško 
pasiaukojimo tradicijomis.

Šauklių Trimitų balsas
Kai pirmasis Lietuvos laisvės 

šūkis paskelbtas iš Lietuvos sostinės 
Vilniaus pasklido po pasaulį, jis 
pasiekė net tolimiausius kraštus. 
Pradėjo rinktis visi geriausi ir 
ištikimiausi lietuvių tautos vaikai. 
Iš kaimų, miestų, kumetynų, iš 
tolimiausių svetimų kraštų, vyrai 
skubėjo ginti jaunos šalies laisvę. 
Artojas metė arklą, greta jorikiavosi 
eilinis darbininkas, jaunuolis 
moksleivis, palikęs mokyklos suolą.

Stigo ginklų, lėšų, karininkų ir 
karinių reikmenų. Tačiau tėvynės 
vaikų valia buvo tvirta.

(Nukelta į 2-trą psl.)
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Laiškas iš Tilžės
Miela Redakcija,

I Jus kreipiasi kun. Anupras 
Gauronskas gyvenantis ir dirbantis 
šiuo metu Karaliaučiaus žemėje, 
Mažojoje Lietuvoje.

Telšių vyskupui skyrus 
atvykau skelbti Dievo žodį ir 
patarnauti tikintiesiems 
gyvenantiems Karaliaučiaus srityje. 
Nuostabus šis mažas žemės lopinėlis 
savo geografine padėtimi Pritraukia 
daugeli atvykusiųjų pasilikti 
ilgesniam laikui.

Šiandien srityje gyena 
daugiau nei 1 milijonas įvairių 
tautybių žmonių. Daugiausia rusai. 
Tarpe jų apie 20 suvirš tūkstančių 
lietuvių. Nors ir nedidelis žemės 
plotelis, bet labai margas tiek 
tautiškumu, tiek tikėjimo 
išpažinėjais.

Krašto praeitis įdomi, 
garbinga ir Lietuvai artima. Bėgant 
metams daug kartų keitėsi šio krašto 
veidassugyventojaisirvaldžia. Tik 
netolimoj praeityje - prieš 50 metų 
pagrindiniais krašto gyventojais 
buvo vokiečiai, dar anksčiau - 
prūsai, lietuvininkai, Šiandien, 
vienus ir kitus pakeitė kiti. Džiugu, 
kad tarpe daugelio įvairių 
gyvenančių žmonių gyvena ir 
lietuviai. Žinančiam šiek tiek šio 
krašto praeities istoriją nemalonu ir 
skaudu girdėti kai atėjūnai savinasi 
šį žemės kampelį sakydami: čia 
buvo yra ir bus Rusija. Nuo čia 
prasideda ir čia baigiasi Rusija. 
Nežinantys, o (patingai jauni 
žmonės suklaidinti patiki.

Sukako 50 metų nuo karo 
pabaigos. Karas padarė daug žalos 
kraštui ir gyventojams. Sugriauti 
miestai ir gyvenvietės. Žuvo, 
pasitraukė į vakarus, ištremti į 
lagerius gyventojai.

Po truputi atsistato kas 
sunaikinta, bet tik nebegrįžta iš 
kapų. Skaudžiausia, Prūsijos 
nebėra. Ji sunaikinta. Šiandien 
gyvena atvykę įvairiu laikotarpiu iš 
įvairių vietų žmonės. Dabartinis 
krašto gyventojas - naujakurys. 
Tarpe jų ir lietuvis. Subirėjus 
Sovietiniai valdžiai, perėmus, vairą 
tariamiems demokratams žmonių 
gyvenimas ne pagerėjo, o pablogėjo. 
Vietoje buvusių atsirado naujos. 
Sunki ekonominė būklė pastūmėjo į 
kitas blogybės: mafiją, norkomaniją 
ir t.t.

Su dideliais sunkumais 
susiduria krašto Bažnyčia ir jos 
tikintieji. Prieš karą stovėjo daug 
gražių Dievo namų. Daugelis iš jų 
sugriauta. Išlikusios užimtos įvairių 
organizacijų. Tikintieji norėdami 
jas susigrąžinti, turi pastatyti tolygų 
pastatą, kad galėtų persikelti tie, 
kurie buvo įsikūrę Dievo namuose. 
Tos kurios dar nebuvo užimtos jose 
įskūrė pravoslavai. Katalikai ir 
evangelikai - liuteronai prieš karą 
pristatę daug gražių Bažnyčios 
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pastatų liko be pastogės. Yra 
išleistas valstybės prezidento 
įstatymas grąžinti kulto pastatus 
tikriesiems šeimininkams.

Niekas šio įstatymo nesilaiko. 
Taip ir galioja dėsnis „Kieno galia, 
to ir valdžia“. Neturėdami kitos 
išeities katalikai ieškome būdų kaip 
pasistatyti nors maža koplyčią, arba 
atsistatyti sugriautąją, kad turėtume 
stogą virš galvos ir nereikėtų melstis 
lauke ar kur nors kambaryje, 
kultūros salėje. Vienaištokių vietų, 
tai Tilžė-Sovietskas. Prieš karą 
stovėjo gražį Katalikų bažnyčia. Per 
karą sugriauta. Prieš 2 metus 
atgavome tą pačią vietą sugriautos 
bažnyčios, skubiai pradėjome 
atstatyti bažnyčią. Šiuo metu 
dengiamas bažnyčios pastato stogas, 
ir atliekami įvairūs apdailos darbai 
administracinio korpuso. 
Medžiagos ir įvairūs darbai - 
brangiai kainuoja. Visas lėšas 
kurias gerieji žmonės suaukojo 
išnaudojom. Norint, kad 
nesustotų darbai ir galėtume 
užbaigti statybos darbus, kreipames 
į Jus nuoširdžiai prašydami 
pagalbos patalpinti savo laikraštyje 
mūsų kreipimąsi: „Į visus geros 
valios žmones“ gal atsiras tų gerųjų

Lietuvos Kariuomenė ir Lietuvybė
(Atkelta iš 1-mo psl.)

Kas kaip apsiginklavęs ir 
apsirengęs, vyko į kariuomenės 
organizuojamus savanorių būrius. 
Ginkluotų vyrų ryžtas padarė 
stebuklus. Lietuvai tapo iškovota 
laisvė.

Sunkūs pirmieji kovų žygiai 
apvainikavo pirmuosius Lietuvos 
kariuomenės atgaivinimo darbus. 
Sunki ir audringa buvo 
kariuomenės organizavimo pradžia, 
pirmieji Lietuvos kariai į laimėjimą 
ėjo didžio vargo ir erškėčių keliais.

Tragiška Lietuvos 
praeitis

Kiekvienais-metais, su dideliu 
susikaupimu, prišhnenam Lietuvos 
kariuomenės šventę. Todėl tos 
šventės proga tenka žvelgti praeitin 
į lietuvių tautos nueitą tragišką kelią 
ir pasiektus laimėjimus.

Sunki kova buvo dėl laisvės, 
gausiai aplaistyta krauju Lietuvos 
žemė, o jos kalneliai nusagstyti 
žuvusių karių ir partizanų kapais.

Dabar Lietuva yra išgyvenus dar 

Įsrutyje
Netoli už valstybinės Lietuvos - 

Karaliaučiaus sienos yra Įsrutis 
(dabar Cerniachovskas). Čia 
gyventa prūsų, čia ir šiandien dar 
kai kur išgrisi lietuvišką šneką. 
Sako, lietuvių čia esama per kelis

žmonių kurie mus supras ir savo 
auka parems, kad galėtume 
pasistayti taip reikalingus Dievo 
namus. Šie Dievo namai ir 
administracinis pastatas tarnaus 
kaip kultūrinis centras visiems 
Karaliaučiaus krašte gyvenantiems 
lietuviams. Čia įsikurs vaikų 
darželis, mokykla, biblioteka vyks 
įvairūs kultūriniai renginiai.

Tikime Jūsų gerumu ir 
pagalba.

Iš anksto dėkojame ir 
meldžiamės už Jus.

Tilžės bažnyčios statytos 
informacija teikiama šiuo adresu: 
kun. Anupras Gauronskas, 
Liesopilnoje gt. Nr. 72, 236006, 
Kaliningradas, Rusija. Telefonas 
Fax 80112-43-79-32.

Su gilia pagarba ir broliška 
meile-

Tilžės Kristaus Prisikėlimo 
parapijos parapijiečiai ir klebonas 

kun. Anupras Gauronskas.
Parapijos komiteto pirmininkas

V. Narušas

(Norintieji prisidėti prie bažnyčios 
atstatymo, pinigus siųskite per 
„Talką“ sekančiai: Kun. A. 
Gauronskas sąskaita Nr. 07073874 
Vilniaus Bankas. To pilnai užtenka 
ir pinigai bus kredituoti per dvi 
dienas.

slėgesnius sunkmečius, kokie jai 
teko išgyventi istorijos eigoje. 
Žymus tautos raktas, tai buvo 
Lietuvos kariuomenė ir jos kariškos 
organizacijos, kurios 1940 metais 
buvo likviduotos. Žymi tautos dalis 
buvo išrauta iš gimtųjų namų ir 
ištremta į Sibiro taigas kankinimui ir 
tragiškai mirčiai. Likę namuose 
lietuviai neteko visų turėtų teisių, 
laisvės ir viso užgyvento turto. 
Daugelis lietuvių atsidūrė laisvojo 
pasaulio kraštuose benamiais. 
Tačiau ilgai užtrukęs benamiškumas 
padarė žymius įspaudus juose, ypač 
jų priaugančioje kartoje.

Užtai mūsų sąžinė neduoda 
ramybės,primindama mums kasmet 
prisiminti visus žuvusius karius, 
savanorius-kūrėjus, pirmuosius 
partizanus, šaulius ir Miško Brolius 
laisvės kovotojus partizanus, kurių 
žuvo 65,000 už tautos ir tėvynės 
laisvę.

Kad Lietuva būtų pajėgi 
prisikėlusi po išgyvento sunkmečio 
ir dar būsimų audrų, yra būtina 
jėgas telkti ir derinti vieningai, 
dirbti dėl demokratinės laisvės, o ne

- nauja specialybė
Alfonsas Kairys 

šimtus.
Įsručio pedagogikos koledžas turi 

aukštosios mokyklos statusą. 
Stojančiųjų į jį netrūksta. Galbūt 
todėl, kad lietuvių kilmės 
direktorius VBartnikas su savo 
pedagogais ieško naujų mokymo 
formų, kasmet plečia specialybių 
ratą.

Šiemet pradėta rengti vietinius 
mokytojus esamoms ir būsimoms šio 
krašto lietuviškoms pradžios 
mokykloms. Dabar šios specialybės 
mokosi 8 studentai. Pagrindinę 
discipliną - lietuvių kalbą ir 
literatūrą - dėsto iš Klaipėdos 
atvykusi filologijos magistrė Aušra 
Trumpickaitė. Ji dėsto ir lietuvių 
kalbos fakultatyvą, kurį lanko 13 
lietuviškai norinčių išmokti

Arkivyskupas 
Bačkis: mokytojai 
pašaukti kilniai 

misijai
Vilniaus arkivyskupas 

metropolitas Audrys Juozas Bačkis 
paragino mokytojus asmenišku 
pavyzdžiu auklėti vaikus. Mokytojų 
dienos proga kreipdamsis į Vilniaus 
Mokytojų ir jaunimo centre 
susirinkusius mokytojus 
arkivyskupas spalio 4 dieną 
pabrėžė, jog mokytojai yra „pašaukti 
kilniai misijai“ - perduoti vaikams 
visa, kas reikalinga jų asmenybėms 
žmogiškuoju bei krikščioniškuoju 
požiūriais bręsti. Arkivyskupo 
žodžiais, šeimoje ir mokykloje 
perduodamas „brangiausias turtas: 
kultūra, tautos tradicijos, meilė tėvų 
žemei, tikėjimas“. Bažnyčia visomis 
jėgomis remia šią misiją, 
atsimindama, „kad jos pirmasis 
Mokytojas buvo ir yra Kristus“.

Arkivyskupas Bačkis 
pabrėžė, kad šiandieninėje mūsų 
visuomenėje, „kuri yra sukirštinta ir 
suskaldyta įtampos ir konfliktų, 
kylančių ir audringos kovos tarp 
įvairių individualizmų ir egoizmų“, 
tiktai asmeniškas mokytojo 
pavyzdys gali padėti vaikams 
„suprasti tikrąją tiesą, kuri 
vienintelė gerbia žmogaus orumą“. 
Arkivyskupas toliau kvietė 
mokytojus stiprinti „vaikų sielose 
Dievo malonės dovanas“, patiems 
turėti tvirtą tikėjimą. Jis taip pat 
atkreipė dėmesį į būtinybę 
„įsiklausyti j mokinių šeimų 
reikalus, jų norus, kad vaiko 
auklėjimas taptų vientisas ir 
nedalomas į atskiras stovyklas“. 
Arkivyskupo žodžiais, „tėvai yra ir 
visada liks pirmieji ir pagrindiniai 
vaikų auklėtojai“, kuriems mokykla 
turėtų padėti atlikti auklėjimo 
misiją. Arkivyskupas Bačkis čia 
taip pat akcentavo, kad tėvų teisė 
pasirinkti jų išpažįstamą tikėjimą 
atitinkantį auklėjimą privalo būti 
besąlygiškai garantuota ir gerbiama.

Katalikų Bažnyčia Lietuvoje 

dėl marksistinės doktrinos, kuri 
dabar Lietuvoje kursuoja.

Todėl, minint Lietuvos 
kariuomenės 77 metų sukaktį, yra 
būtina kiekvienam lietuviui 
persiimti tą kovos dvasią su kuria 
dėlLietuvos laisvės ryžtingai kovojo 
protėviai, tėvai ir mes.

Dieve globok ir saugok mūsų 
tauta nuo jvairiaus užplūdžio ir 
nelaimių.

studentų.
Kitąmet šios specialybės 

studentams turėtų būti dėstoma 
Lietuvos istorija, Lietuvos kultūros 
ir meno istorija. Gerai būtų, jei 
pasisiūlytų tuos dalykus gebantis 
dėstyti jaunas dėstytojas. Jam, 
pasak koledžo direktoriaus, būtų 
sudarytos geros gyvenimo sąlygos, 
neprastas atlyginimas.

Steigsis nauji lietuvių kalbos ir 
literatūros bei istorijos kabinetai, o 
jiems reikės atitinkamos literatūros 
bei video-ir audioaparatūros.

Norinčius dėstyti ar prisidėti 
įrengiant mokomuosius kabinetus 
prašytume kreiptis raštu į 
Regioninių problemų ir tautinių 
amžumų departamentą prie LR 
Vyriausybės (J.Tumo-Vaižganto 2, 
Vilnius) arba skambinti tel. (8 22) 
61 07 92, 22 09 74. J.A..“
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KĄ ŽADA NAUJI RINKIMAI?
Skęstantis griebia kad ir už 

šiaudo. Panašiai yra su mūsų tauta. 
Skęstanti varge ir chaose ji mato tą 
šiaudą naujuose rinkimuose. Bet 
verta gerai pagalvoti, ką tie rinkimai 
mums žada, du kart rinkom, du kart 
nusivylėm. Trečio nepasisekimo 
mūsų valstybė galėtų nepernešti. 
Rinkimai yra svarbi demokratijos 
dalis. Kokią valdžią išsirinksim, 
tokią turėsim. O Lietuvai skubu 
turėti geresnę valdžią už tas, kurias 
jau turėjom. Taigi rinkimam jau 
laikas ruoštis

Prie to pasiruošimo verta 
apsistoti. Opozicija, kuri tikisi 
perimti vyriausybę, turėtų turėti 
planą, pagal kurį ji tokiu atveju 
valdytų kraštą, rautų išbujojusias 
piktžoles. Apie tokį planą žmonės 
nieko nežino. O gal jo iš vis nėra.

Turime per didelį seimą ir dar 
didesnę biurokratiją. Parlamento 
narių sumažinimui reikalingas 
priešrinkiminis įstatymas, kurį 
dabar reikėtų aptarti ir priimti. 
Bendrai administracijos valdininkų 
skaičių būtų naudinga apkarpyti, 
taip, kad jų liktų tik 1/3. Si skubiai 
svarstytina reforma iki šiol neranda 
atgarsio nei valdžioje nei opozicijoj, 
kurios vienas iš žymiausių vadų 
pasisakė prieš antikorupcinės 
komisijos sudarymą... Galime iš jos 
tikėtis balsavimo už paties seimo 
atstovų sumažinimą?

Taip artėja rinkimų data be 
tinkamo pasiruošimo jiems. 
Optimistai tikisi, kad pakeisdami 
LDP pareigūnus jie išspręs Lietuvos 
problemą. Jiems reiktų priminti, 
kad valstybės gerovė ne tik 
priklauso nuo vanldančios partijos, 
kiek nuo užimančių atsakingas 
vietas pareigūnų sumanumo ir 
sąžiningumo. Okupacijos 
apgadintoj tautoj kaip tik trūksta 
tokių žmonių. Pakeitę per rinkimus 
valdančios partijos vėlevėlę ko gero 
pamatysim, kad padėtis nuo to 
nepasikeitė. Yra būtina iš anksto 
sukurti sąlygas, kad sekanti 
administracija negalėtų sauvaliauti.

Jau dabar turėtų būti išleisti 
įstatymai, pagal kuriuos būtų galima 
griežtai nubausti visų rūšių 
nusikaltėlius, šalies apgavikus ir 
išdavikus. Reikia sumažinti bent iki 
pusės seimo atstovų skaičių, o taip 
pat ir ministerijų. tuo būtų 
sudarytos sąlygos sekančiai valdžiai 
sėkmingiau dirbti. Tai galim ir 
turim padaryti prieš rinkimus. Juk 
privalom dabar žinoti kiek atstovų 
rinksime į seimą.

Vyskupų 
konferencijos 

posėdis
(Atkelta iš 1-mo psl.)

Knygas bus galima įsigyti kurijose.
Vyskupai taip pat peržiūrėjo 

Konferencijos statutus, kurių 
laikinosios aprobacijos laikotarpis 
jau baigiasi. Daryti juose esminių 
pakeitimų nenumatoma. Vyskupai 
peržiūrėjo ir Katalikų Bažnyčios 
kanonus, reguliuojančius vyskupų 
konferencijų sprendimus bei 
nuorodas, nustatė prioritetinę 
tvarką jiems įgyvendinti. Pagal 
kanonų nurodymus, sprendimų 
projektai bus rengiami komisijose ir 
svarstomi plenariniuose 
posėdžiuose.

Katalikų Bažnyčia Lietuvoje

Rašo dr. Jonas Kunca

Įtartina, kad mūsų politikai ir 
vyriausybė apie tokias reformas 
nekalba. Tai jie daro tikrai ne dėl 
Lietuvos ir jos žmonių gerovės ar 
dėl reikalo nesupratimo. Egoistiniai 
sumetimai bene nulemia šį elgesį. 
Daugiau seimo narių ir pareigūnų, 
lengviau bus apsirūpinti save ir 
gimines šiltom vietom. Kad 
nuvargusi tauta turės padengti tas 
nepateisinamas išlaidas, jiems 
nerūpi. Kai kurių politikų egoizmo 
yla lenda iš maišo, kai jie vengia 
prisidėti prie rimtos kovos su 
korupcija. Gal jie bijo, kad nebūtų 
peržiūrėta jų praeitis. Suglaudus 
galima sakyti, jog pozicija ir 
opozicija nenaudoja racionaliai 
priešrinkiminio periodo mūsų 
vlastybės naudai. Gal jie dar 
susigriebs? Kažin.

Kitaip rinkimai neatneštų to, ko 
mes iš jų laukiame. Ko gero po jų 
tektų vėl gailėtis. Svarbesnis už 
gailestį yra tautos likimas. 
Tolimesnė netvarkos ir išpūstos 
biurokratijos tolerancija galėtų 
privesti prie labai rimtų 
komplikacijų: lito kurso kritimo ir

Konservatoriai gins 
apviltus indėlininkus

Lietuvos konservatoriai ryžtingai 
gins indėlius praradusių žmonių 
interesus, pareiškė spaudos 
konferencijoje Konservatorių 
frakcijos seniūno pavaduotojas. 
K.Skrebys. Konservatoriai sieks, 
kad prarasti indėliai būtų apdrausti 
valstybės lėšomis, sakė jis. 
Indėliams kompensuoti, jo 
nuomone, reikia apie 100 milijonų 
litų.

Įstatymų projektai šiais 
klausimais bus pateikti vyksiančiam 
eiliniam Seimo posėdžiui. Posėdžio 
darbotvarkę pasiūlė koncervatoriai. 
Pagal pernai įsigaliojusį Seimo 
statutą posėdžių darbotvarkės

Laivai varžytynėse parduodami 
pusvelčiu

Aušra Pilaitienė

Penktose bankrutuojančios 
įmonės „Jūra“ turto varžytynėse 
parduoti trys laivai. Seną jūrų 
vilkiką už 15,5 tūkst. litų įsigijęs 
asmuo kalbėjo angliškai, 
komentuoti pirkinio jis nepanoro. 
1972 metais statytas vidutinis 
žvejybos traleris šaldytuvas 
„Vertikalas“, įkainotas 239 tūkst. 
litų, buvo nupirktas 300 litų 
brangiau.

Prieš 17 metų pastatytą didįjį 
žvejybos tralerį šaldytuvą 
„Žemaitija“, įvertintą 245 tūkts. litų, 
firma „Aronita“ nupirko už 246 
tūkst. litų. „Žemaitija“ nuo 1990 
metų buvo remontuojama Klaipėdos 
valstybinėje laivų remonto įmonėje.

Iš Molėtų du jaunuoliai 
šiemet įstojo mokytis į Kunigų 
seminariją. Povilas Stankevičius 
studijuoja Kaune, Audrius 
Adomaitis - Telšiuose. A. Adomaitis 
yra pamestinukas, užaugęs vaikų 
namuose, kur buvo grūste grūdama 
ateistinė propaganda. Tačiau 
berniuko ji nepalaužė. 

valdžios nestabilumo. Seimo 
dauguma, sulipdyta iš kelių partijų, 
vargiai išlaikytų vienybę ilgesnį 
laiką. Didelės aspiracijos vadovauti 
ko gero iššauktų skilimą. Kai kurių 
žinomų politikų ambicija yra patekti 
į vadovaujančią vietą sukeltų 
rietenas. Seimas, netekęs 
daugumos, negalėtų normaliai 
dirbti.

Taigi neužtenka laukti rinkimų, 
kad jie magiška lazdele pakeistų 
liūdną Lietuvos stovį.

Opozicija turėtų dabar pat 
susivienyti, sudaryti aiškią šalies 
gelbėjimo programą ir išsirinkti 
kvalifikuotą vadą, kuris nėra 
dalyvavęs nesekmingose valdžiose. 
Ji turi mėginti pertaisyti 
konstitucijos dalį taip, kad į seimą 
būtų renkami tik kokie 70-80 
atstovų su pareiga dalyvauti 
posėdžiuose ir komisijose. Dėl 
rimtai nepagrįsto absentizmo seimo 
nariai turėtų prarasti savo vietas.

Tik po tokio praktiško 
pasiruošimo opozicija gali tikėtis 
laimėti ir sėkmingai valdyti. Gi 
rinkėjai, matydami rimtas opozicijos 
pastangas, turėtų balsuoti taip, kad 
seime būtų darbinga dauguma.

klausimus gali siūlyti opozicinės 
frakcijos. Jų pasiūlyta darbotvarkė 
paprastai priimama be frakcijų 
seniūnų pritarimo.
K.Skrebys pranešė, kad dar kartą 

bus teikiamas Seimo rezoliucijos 
projektas dėl visuomenės įtraukimo 
į kovą su nusikalstaumu. Lietuvos 
konservatoriai, sakė jis, tokį 
projektą pasiūlė dar prieš 
savivaldybių rinkimus, tačiau 
Vidaus reikalų ministerija jam 
nepritarė. Mes norime, kad į kovą 
su nusikalstamumu būtų įtrauktos 
visos Lietuvos patriotinės 
organizacijos, ypač Lietuvos šauliai, 
pabrėžė prelegentas. (L.R.)

Pasak įmonės direktoriaus J.Varno, 
1993 metais remonto darbai buvo 
nutraukti, nes „Jūra“ už darbus 
tebuvo sumokėjusi 610 tūkst. 
Padengti 1,5 mln. litų skolą ji 
atsisakė. „Traleris buvo beveik 
suremontuotas, liko tik laivo eigos 
bandymai jūroje - ir jis galėjo 
plaukti žvejoti“, - sakė J.Varnas.

Ekspertų vertinimu, traleris 
vertas 15 mln. litų. Jau buvo rastas 
pirkėjas, kuriam ši kaina buvo 
priimtina. Tačiau pagal 
Vyriausybės nutarimus pagrindinių 
įmonės fondų už skolas perimti 
negalima. Laivas parduotas 
varžytynėse penkis kartus pigiau. 
Toks pat likimas gali ištikti dar du 
„Jūros“ laivus, už kurių remontą taip 
pat neatsiskaityta. Kol kas jie stovi 
bandomosios laivų remonto įmonės 
krantinėje. „L-R“

Apsisprendimas tarnauti 
Dievui ir žmonėms dar labiau 
sutvirtėjo, kai A. Adomaitis surado 
naujus tėvus - jį įsūnijo molėtiškai 
Vanda ir Alfonsas Vercinskai.

Šiemet į Kauno, Vilniaus ir 
Telšių kunigų seminarijas buvo 
priimta daugiau kaip 200 
pirmakursių.
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Rūpinimasis 
jaunomis šeimomis

Jaunoms šeimoms, kurių 
sutuoktinių amžiaus vidurkis 
neviršija 30 metų ir jos augina vieną 
ir daugiau vaikų, siūloma suteikti 
apsirūpinimo gyvenamosiomis 
patalpomis lengvatą, įrašant juos į 
antrąją - socialiai remtinų žmonių - 
eilę. Tokiam Lietuvos gyventojų 
apsirūpinimo gyvenamosiomis 
patalpomis įstatymo papildymo 
projektui pritarė Vyriausybė ir 
pateikė jį svarstyti Seimui.

Statybos ir urbanistikos 
ministerijos duomenimis, šių metų 
pradžioje šalyje pirmojoje eilėje 
apsirūpinti gyvenamosiomis 
patalpomis laukė 87,5 tūkst. šeimų, 
antrojoje - daugiau kaip 14 tūkst. 
Vieni iš jų norėtų gauti lengvatinį 
kreditą butui įsigyti, kiti - pirkti butą 
išsimokėtinai, treti - butą išsinuomoti.

Kaip žinoma, kitų metų 
biudžeto projekte lengvatiniams 
kreditams gyvenamųjų namų statybai 
numatyta tik 50 mln. litų, o tai sudaro 
tik 1 proc. biudžeto. „LA.“

Viešnia moko 
moteris modernios 

vadybos
Vadybos seminaras moterims 

vadovėms vyksta Vilniuje pagal 
Britų tarybos dvimetę programą 
moterų visuomeninėms 
organizacijoms. Renginyjedalyvauja 
moterų visuomeninių organizacijų 
atstovės iš Moterų lygos, Moterų 
partijos, Krikščionių-demokratų 
moterų organizacijos,
Socialdemokratų moterų 
organizacijos, Universitetų moterų 
asociacijos ir kitų organizacijų.

Seminarui vadovauja profesorė iš 
Londono universiteto Angela Coyle. 
Ji pastebėjo Lietuvos moterų 
„entuziastingą siekimą vakarietiškai 
suvokti savo organizacijų misiją, 
mokėti jas pristatyti visuomenei ir 
užsienio partneriams“.

Laimas Fergizas -JLR.“

Rukla: atidarytas
taikdarių mokymo 
centras

„Mažyte dovanėle“ JTO 50-mečiui 
krašto apsaugos ministras 
LJLinkevičius pavadino Jonavos 
rajone, Rukloje, iškilmingai atidarytą 
Lietuvos taikos palaikymo pajėgų 
mokymo centrą.

Jame įgūdžių jau semiasi 148 
Baltijos taikos palaikymo bataliono 
(BALTBAT) nacionalinės lietuvių 
kuopos kariai.

Sis centras, kuriame anksčiau 
buvo dislokuotas sovietų 
kariuomenės dalinys, pradėtas 
rekonstruoti prieš dvejus metus. 
Kariuomenės vado generolo 
JAndriškevičiaus manymu, šiame 
centre besimokanti kuopa ir visas 
BALTBAT yra „naujadaras Lietuvos 
kariuomenėje“.

Danijos gynybos atašė M.M. 
Clemensenas pastebėjo, kad 
BALTBAT - tai „pirmas Baltijos šalių 
karinio bendradarbiavimo simbolis“. 
Iškilmėse kalbėjo ir JTO įgaliotasis 
atstovas Lietuvoje CKleinas. Taip 
pat dalyvavo Lietuvos karinių jūrų 
pajėgų vadas komandoras 
R.Baltuška, Danijos karališkojo karo 
laivyno vadas kontradmirolas K.H. 
Wintheris, Krašto apsaugos 
ministerijos pareigūnai, Lietuvoje 
akredituoti užsienio šalių gynybos 
atašė.
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Jungtinių Valstijų ambasada 
iš Tel-Avivo į Jeruzalę TRUMPAI

Jungtinių Amerikos Valstijų 
senate buvo balsuojama dėl naujo 
įstatymo projekto, pagal kurį 
Jungtinių Valstijų ambasada 
Izraelyje turėtų būti perkelta iš Tel- 
Avivoį Jeruzalę. Įstatymo projektą, 
kuriame sakoma, jog Jeruzalė turi 
likti nepadalinta, atvira visoms 
religijoms ir tarptautinės 
bendruomenės pripažįstama kaip 
Izraelio sostinė pasiūlė ir palaiko 
respublikonų dauguma. Nors dar 
nežinomi galutinai balsavimų 
rezultatai, tačiau iš 100 senatorių 70 
rengėsi balsuoti už įstatymo 
projekto patvirtinimą. Neigiamai 
senato iniciatyvą įvertino Baltieji 
Rūmai, išsakydami baimę dėl taikos 
proceso artimuosiuose Rytuose 
sukompromitavimo. Jeruzalės 
problema lieka svarbiausia ne tik 
Izraelio ir palestiniečių derybų 
klausimu; kadangi Jeruzalę šventu

Galimos įtakos 
procesui

Rusijos prezidentas Borisas 
Jelcinas turėjos likti medikų 
priežiūroje visą lapkričio mėnesį. 
Todėl Kremlius atšaukė jo vizitą į 
Kiniją lapkričio 9 diena. Taip pat 
atidėtas Serbijos, Chorvatuos ir 
Bosnijos prezidentų aukščiausio 
lygio susitikimas, turėjęs įvykti 
Maskvoje. Maskvos pareigūnai 
tikina, kad pablogėjusi prezidento 
Jelcino sveikatos būklė nekelia 
didelio rūpesčio. Bet kad taip nėra 
rodo Vakartj šalių vyriausybių 
susirūpinimas. Be to, Vakarų 
spaudoje pasipylė aibės pranešimų 
apie Jelcino sveikatos istoriją, 
spėliojimai apie jopolitinę ateitį. Jei 
Rusijos prezidento sveikata 
pablogėtų ir jis nebegalėtų eiti 

miestu laiko trys didžiosios 
monoteistinės religijos, į bet kokius 
pasikeitimus šioje srityje gyvai 
reaguoja regiono valstybės bei 
tarptautinė bendruomenė. 
Naujosios ambasados statybos ir 
įrengimo darbai turėtų būti baigti iki 
1999 gugužės mėnesio. Tačiau 
ambasados persikėlimo tikslus 
laikas neužfiksuotas: pagal 
kompromisinį susitarimą, 
prezidentas, iš anksto informavęs 
Kongresą, persikėlimą galės atidėti. 
Lieka pridurti, kad Jungtines 
Valstijas dar prieš įstatymo projekto 
balsavimą Senate jau pasiekė 
pirmoji neigiama reakcija iš Saudo 
Arabijos: šios šalies vadovai mano, 
jog Jeruzalė per amžius turi išlikti 
arabiška ir islamiška.

Vatikano Radijo Tarptautinė
Panoramas

Balkanų taikos
pareigų, Rusijos įstatymai numato 
valstybės vadovo pareigas laikinai 
pavesti ministrui pirmininkui.

Apie Rusijos vaidmenį 
buvusios Jugoslavijos taikos procese 
pasisakė Bosnijos ir Hercegovinos 
prezidentas Izetbegovič. Jis 
pažymėjo, jog labai svarbu sukurti 
Rusijai vaimenį bet kokiose NATO 
vadovaujamose taikos pajėgose, kad 
per būsimus Dūmos rinkimus į 
valdžią Rusijoje gali ateiti 
kraštutinieji nacionalistai. Pasak 
Izetbegovič, taika Balkanuose 
priklauso ir nuo Bosnijos serbų 
vadovų Karadžič ir Mladič 
atitolinimo, nes jiems nenumatyta 
vieta tarptautinėse taikos derybose.

Vatikano Radijo Tarptautinė
Panorama

Lapkričio 1-ąją, Bažnyčia 
savo liturgijoje mini visus žinomus 
ir nežinomus šventuosius. Romos 
Campo VeranokapinėseMiši as visų 
šventųjų garbei ir kartu už 
mirusiųjų sielas Popiežiaus vardu 
aukojo jo vikaras Romos miestui 
kardinolas Camillo Ruini.

Campo Verano kapinėse yra 
ir Sv. Kazimiero lietuvių kolegijos 
koplyčia, kurioje palaidoti Romoje 
gyvenęirmirę lietuviai kunigai. Čia 
irgi buvo aukojamos Mišios, kuriose 
dalyvavo Kolegijoje gyvenantys 
kunigai ir seserys vienuolės iš 
Lietuvos.

Baudžiamojon atsakomybėn 
patraukti asmenys padarę 
nusikaltimų prieš juodaodžius 
gyventojus Pietų Afrikos 
Respublikoje galiojusio apartheido 
įstatymo metu. Pirmieji kaltinimai 
buvo paskelbti buvusios gynybos 
ministerijos pareigūnams. 
Prokuratūros duomenimis, pati 
Pietų Afrikos kariuomenės 
vadovybė tyčia išprovokuodavusi 
susirėmimus, kad būtų galima siųsti 
baudžiamąsias ekspedicijas į 
juodaodžių rajonus.

Airijoje, Belfaste ir Dubline, 
nuo spalio 31 iki lapkričio S dienos 
su darbo vizitu lankėsi Europos 
Bažnyčių Konferencijos ir Europos 
vyskupų konferencijų tarybos 
delegacijos. Vizito tikslas buvo 
vietoje susipažinti su taikos proceso 
Siaurės Airijoje eiga bei nuspręsti 
kokios pagalbos labiausiai 
reikalingos vietos krikščionių 
bendruomenės. Delegacijų nariai 
oficialiai pakvietė Airijos Katalikų, 
reformatų, anglikonų ir metodistų 
Bažnyčių atstovus dalyvauti 
antrojoje ekumenininėje Europos 
Bažnyčių Konferencijos ir Europos 

vyskupų konferencijų Tarybos 
asamblėjoje, vyksiančioje 1997 metų 
birželio mėnesį Austrijoje, Grąžo 
mieste. Airijos krikščionys, 
siekiantys taikos, tikrai įneš svarų 
indėlį į ekumeninės asamblėjos 
darbą, juo lab, kad visas jų 
gyvenimas ir veikla susišaukia su 
busimojo renginio tema: „Atleidimas 
- Dievo dovana ir naujo gyvenimo 
šaltinis“.

Per šiuos vienerius metus 
visame pasaulyje mirė 108 
arkivyskupai bei vyskupai ir 6 
kardinolai: buvęs Madrido 
arkivyskupas Enrique y Tarancon, 
italų teologas Pavan, buvęs 
kardinolų kolegijos dekanas Rossi, 
dominikonų ordino teologas 
Congar, buvęs Prancūzijos Marselio 
arkivyskupas Coffy ir šeštasis, 
praėjusią savaitę miręs, kolumbietis 
Revollo Bravo.

Šiuo metu kardinolų kolegiją 
sudaro 161 narys, kurių 44 yra 
sulaukę daugiau negu 80 metų 
amžiaus. Vyskupų visame 
pasaulyje šiuo metu yra 4.139. Du 
tūkstančius du šimtus vyskupų 
paskyrė dabartinis popiežius Jonas 
Paulius II.

Angoloje žuvo 60 žmonių kai 
jų autobusas užvažiavo ant prieš 
tankinės minos. Tragiška avarija 
įvyko netoli Zairo sienos. 
Apskaičiuojama, kad valdžios ir 
Unitos partizanų pilietinio karo 
metu nuo 1975 iki 94 metų visoje 
Angolos žemėje užkasta 45 milijonai 
minų. Tad kiekvienam gyventojui 
atitenka po keturias minas. 
Santykinai su šalies gyventojų 
skaičiumi, mirčių ir sužeidimu nuo 
minų skaičius Angoloje yra 
aukščiausias pasaulyje.

Kremliuje prasidėjo kova dėl valdžios
Atsakymas į Prisiminkime 

nežinomus kovotojus už laisvę
Esama prieštaraujančių 

pranešimų apie Rusijos prezidento 
Boriso Jelcino sveikatos būklę. 
Pirmą kartą ligoninėje jį aplankė 
premjeras Černomyrdinas. Jis 
pasidžiaugė, kad Jelcinas sveiksta 
po širdies infarkto, yra darbingas, 
tvirtina įsakus ir kitus dokumentus. 
Tačiau Rusijos premjeras nuo 
penktadienio perėmė prezideto 
atsakomybę už keturių svarbiausių 
ministerijų Gynybos, Saugumo, 
Užsienio ir Vidaus reikalų darbą. 
Tai buvo pirmas Černomyrdino 
susitikimas su prezidentu Jelcinu 
nuo tada kai jis buvo paguldytas 
ligoninėje. Tuo tarpu artimas 
Jelcino patarėjas Viktor Iliušin tris 
kartus susitiko su prezidentu per 
pastarąsias tris dienas. Iliušinas 
pasakė, kad Jelcinas atrodo prastai. 
Rusijos televizija ORT žinių 
laidoje transliavo Jelcino ir 
Černomyrdino susitikimo vaizdus. 
Pasak Vakarų žinių agentūrų, 
Jelcinas atrodė išvargęs su 
išblyškusiu ir patinusiu veidu. Kai 
kurie apžvalgininkai mano, kad 
Kremliaus kuluaruose prasidėjo 
kova dėl valdžios. Rusų 
bendruomenių kongreso vadovas

"Tėviškės Aidai” yra vienintelis Australijos lietuvių katalikų
laikraštis. Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime prenumeratos 
mokestį, įrašykime "Tėviškės Aidus" į savo Testamentą. Katalikiška

^spauda reikalinga visadal 

Juri Skokov aštriai kritikavo Rusijos 
prezidentą. Anot italų žinių 
agentūros ANSA, Skokovas 
pareiškė, kad Jelcino, kaip 
prezidento, era, baigėsi. Buvęs 
Rusijos saugumo tarybos 
sekretorius Skokovas yra laikomas 
artimu dviem pagrindiniam Jelcino 
bendradarbiam, patarėjui Iliušinui 
ir Kremliaus sargybos vadui 
Koržakovui.

Vatikano Radijo Tarptautinė 
Panorama

Pamirštama istorinė diena
Austrijos vyskupai šiomis 

dienomis išplatino pareiškimą, 
kuriame apgailestaujama, jog 
gruodžio 8 d. Svč. Mergelės Marijos 
Nekalto Prasidėjimo šventėje, 
nuspręsta kaip eilinę darbo dieną 
leisti veikti visoms parduotuvėms. 
Sį sprendimą priėmė Austrijos 
profsąjungos ir prekybininkų 
asociacijos. Smarkiai apgailestauju, 
dėl tokio sprendimo, - pareiškė 
Austrijos vyskupų konferencijos 
pirmininkas, Graz - Seckau 
vyskupas Johann Weber, - nes taip

(Tėviškės Aidu Xr. 45 1995.XI.211
Senovėje lietuviai klausdavo kur 

priešas, bet ne kiek jų yral
Kariai, mes nepriklausomos 

Lietuvos neišdavėm duotos 
priesaikos, ginti savo tėvynę. Mes 
buvome jauni ir mirti už savo 
tėvynę ir tautą nebijojom.

Tačiau mus privertė ją sulaužyti 
mūsų vyriausybė ir generolai, kurių, 
tokioj mažoj valstybėje buvo 
perdaug.

bus nuskurdinta Marijos šventė, 
mūsų tautai turinti ypatingą 
kultūrinę, žmogiškąją, visuomeninę 
ir religinę vertę.

Gruodžio 8 d. yra istorinė data ir 
Austrijai kaip valstybei, nes tądicną 
1955 metais buvo pasirašyta sutartis, 
pagal kurią okupacinė kariuomenė 
turėjo palikti Austrijos žemę. 
Anuomet žmonės surinko milijonus 
parašų, kad gruodžio 8 d., nacių 
režimo metais paversta paprasta 
darbo diena, vėl būtų paskelba 
šventės diena, kaip padėkos ženklas 
už atgautą laisvę. Panašius 
samprtovaimus išdėstė ir Linco 
vyskupas Maximilian Aichern, 
vertindamas visa tai kaip nerimą 
keliantį ženklą. Jo žodžiais tariant, 
atrodo, jog pirkti ir parduoti, gauti 
pelną ir kažką įsigyti būtų žymiai

Kariuomenėje yra tvarka ir 
drausmė - ką viršininkai įsako 
priprasta vykdyti.

Mes savo priesaiką įvykdėm 
1941 m. birželio menėsyje. Nors 
blogose aplinkybėse, net su kraujo 
aukom.

Sukilom prieš mūsų kruvinus 
priešus - bolševikus ir likome 
Lietuvoje, o nesidavėm vedami 
Rusijon ginti savo priešų, interesų.

Atsirado žmonių, kurie teisingai 
galvojo, kad vėl paskelbus 
nepriklausomą Lietuvą, jai reikia 
ginklotų jėgų.

Taip susikūrė (kai kurių asmenų, 
niekinami) batalionai. Jie susikūrė 
iš savanorių tų pačių kareivėlių, 
kurie nebijojo mirties ir galvojo, kad 
Lietuvą vėl reiks ginti. Kad karo 
aplinkybės juos nukreipė kita 
linkme, tai visgi jie Lietuvai nieko 
blogo nepadarė ir net kur buvo kaip 
įgula, tai atnešė apylinkei ramybę.

Iš tų pačių nepriklausomos 
Lietuvos kareivėlių susikūrė 
partizanai. Taigi paminklus - 
dvasinius reikia kurti visiems kurie 
stengėsi Tėvynę ginti ir gelbėti.

Naras

svarbiau už bendražmogiškąsias 
vertybes, kurias reiškia gruodžio 8- 
oji, Svč. Mergelės Marijos Nekaltojo 
Preasidėjimo šventė.
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane
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Lietuvoje minima Nepriklausomybės laikų valstybės veikėjo, 
Sibiro kankinio Stasio Šilingo gimimo 110-tosios metinės
Lietuvoje prisimenami 

Nepriklausomybės laikų veikėjai, 
rašytojai, poetai - visų sričių iškilieji 
žmonės. To darbo ėmėsi ir Vilniaus 
zanavykų bendrijos pirmininkas, 
Sibiro kankinys Albinas Vaičiūnas, 
kuris nuo ankstyvos vaikystės buvo 
pamilęs knygą. Nenutraukiama gija 
ši meilė virto Jo sistemingu darbu.

Būdamas zanavyku Jisai prikelia 
zanavykų krašto, kaip Jis sako - 
savo kraštiečių iškiliuosius žmones. 
Suradęs, kad Stays Šilingas ir 
Emilija Šilingai turėję ūkį- Misiūnus 
Sakių apskrityje, Zanavikyjoje 
iškelia Stasio Šilingo gimimo Įlo­
tąją sukaktį. Jo pastangomis ir 
rūpesčiu toji sukaktis nuaidi per 
Lietuvą. Minima Ilguvoje, nes 
Misiūnai priklauso Ilguvos 
parapijai. Kaune, nes ten gyventa 
St. ir E. Šilingų nuo 1919 - 41 metų 
ir Vilniuje, kur studijuota, dirbta, 
Lietuvą ruošiant Nepriklausomybei, 
kur amžina svajonė - „Į Vilnių, į 
Vilnių visa Lietuva“...

* * * » «
Ilguvoje, nuostabaus grožio 

vietelėje Stasio Šilingo sukaktis 
buvo minima 1995 m. rugsėjo 17 d. 
kartu su Švento Kryžiaus 
išaukštinimo atlaidais. Po atlaidų 
šv.Mišių vyko Stasio Šilingo 
paminėjimas. Dalyvavo 4-ri 
kunigai, 2 dijakonai, kalbėjo 
Vilniaus zanavykų bendrijos 
pirmininkas Albinas Vaičiūnas, 
karininkųvardu - Sibiro kankinys 
majoras J.Krasauskas, Sąjūdžio 
pirmininkas, istorikas Romas 
Batūra, Lietuvos seimo narys 
Algirdas Endriukaitis, savo kūrybą 
skaitė poetas Kęstutis Genys ir 
daugiau kas pasisakė. Po to vyko 
reprezentacinio dūdų orkestro ir 
Kauno Saulių moterų ansamblio 
koncertas. Ilguvos kapinėse prie 
Šilingų šeimos kapų padėta gėlių 
puokštė. Dalis dalyvių Klebonijos 
sode pasivaišino, nuskambėjo ir 
daina.

Ta proga išleistas gražus 
lankstinukas 6-šių puslapių, 
viršelyje Misiūnų namų nuotrauka 
(namai sudenginti karo metu). Jį 
paruošė ir išleido Albinas 
Vaičiūnas.

Įdedu iš lankstinuko trumpą 
Stasio Šilingo biografiją ir dukrom 
rašytą laišką iš Sibiro kančių.

Stasys Šilingas
Viena ryškiausių asmenybių 

Lietuvos valstybės, kultūros ir 
visuomenės gyvenime. Gimė 
Vilniuje, mokėsi Vilniaus 
gimnazijoje ir Maskvos universitete. 
Įsteigė ir leido moksleiviams skirtą 
žurnalą „Aušrinė“. Universitete 
keletą metų vadovavo Lietuvių 
studentų draugijai. Įkūrė 
demokratinę tautos laisvės 
„Santaros“ partiją. Darbavosi 
Draugijoje nukentėjusiems dėl karo 
(1914-1917) šelpti. Baigiantis 
Pirmajam pasauliniam karui grįžo į 
Vilnių ir kūrė Lietuvos kariuomenę. 
Šešetą metų advokatavo Kaune. 
Buvo Ūkininkų sąjungos atstovas 
seime. Vadovavo Lietuvos Saulių 
sąjungai. Septynetą metų dirbo 
teisingumo ministru. Daugiau kaip 
dešimtį metų buvo Valstybės 
Tarybospirmininku. Tai tik dalis jo 
darbo ir veiklos barų, kuriuose 
darbavosi ištisus tris dešimtmečius.

Stasys Šilingas 1925 metų sausio 
mėnesį nusipirko buvusį Ilguvos

stasys Šilingas 1938 m.
dvaro Misiūnų palivarką. Apleistą 
ūkį gražiais sutvarkė, gyvenamąjį 
namą išpuošė lietuviškais 
ornamentais. Į čią savaitgaliais 
parvykdavo garlaiviu iš Kauno. 
Vėliau į Misiūnus parsivežė per 
daugelį metų sukauptus meno 
kūrinius. O jų būta per 100 drobių, 
skulptūrų, medžio inkrustacijų ir 
kitokių dailės darbų. Namuose 
turėjo keletą muzikos instrumentų- 
pianiną, violenčelę, smuiką, būgnelį 
- jais muzikuodavo visa šeima. 
Stasys Šilingas nepaprastai mėgdavo 
muziką ir dažną atokvėpio 
valandėlę prisėdęs prie pianino 
improvizuodavo lietuvių liaudies 
dainų tematiką.

Šilingų šeimą 1934 metų rudenį 
ištiko didelė netektis, mirė dukra 
Audronė. Palaidojo ją Ilguvos 
kapinėse.

Okupantai 1941 m. birželio 14 d. 
buvusį ministrą, jo žmoną ir dukrą 
Ramintą iš Misiūnų ūkio ištrėmė į 
Sibirą. Pilviškių geležinkelio stotyje 
Stasys Šilingas buvo atskirtas nuo 
šeimos. Po pusantrų metų iš bado 
Altajaus krašte mirė Emilija 
Silingienė, o po trejų metų tremties

Skaitome apie Stasį Šilingą mūsųTėvelį -Tėvelio darbus, meilę 
Tėvynei. Lietuva mini Tėvelį. Apie Mamytę Emiliją Silingienę, visą 
šeimą - 9-nias dukreles. Tikrai buvo šeimos idilija su Tėveliais, 
Sesučių būryje ....

Gyvenom Tėviškėlėj, 
Turėjom namelius, 
Lietuviškai kalbėjo 
Mums žemė ir dangus

Atėjo pikti priešai, 
Išgriovė namelius 
Ir visame pasaulyj 
Išblaškė mus visus ...

(Sako mano Pranas)

Sesutė Audronė mirė dar 
Lietuvoje 1934 m. spalio 31 d. 
Palaidota Ilguvos kapinėse. 
Mamytė Emilija Bytautaitė 
Silingienė mirė tremtyje Altajaus 
krašte nuo ilgesio, sunkiausių darbų 
irbadol943m. Vasario22d.sesutė 
Raminta, buvusi kartu su Mamyte, 
mirė 1944 m.birželio?d. pasilikusi 
viena Sibiro šaltyje, skausme. 
Tėvelis - Stasys Šilingas, sugrįžęs 
Lietuvon iš Sibiro ir invalidų namų 
kančių 1961 m. Mirė Kelmėje, 
Mamytės sesutės Felicijos
Bytautaitės globoje 1962 m.
lapkričio 13 d. Palaidotas Kelmėje. 
Mamytės ir Sesutės Ramintos 
palaikai, dalyvaujant sesutei 
Vingrai su vyru Jonu - Rupinskams 
1991 m. liepos 15 d. buvo perlaidoti 
į Tėvelio kapą. 

ir dukra Raminta.
1961-jų rudenį po dvidešimties 

kančios ir vargo metų Stasiui 
Šilingui buvo leista grįžti į Lietuvą. 
Apsigyveno Kelmėje ir čia mirė 
1962 metų lapkričio 13 dieną.

Albinas Vaičiūnas

Ii Stasio Šilingo laiško, 
rašyto dukroms 1956 m.

„Kirtom, kasėm, kelmus rovėm 
miškų raistų keliams - eidavom 
darbams rytą, griždavom vakarą, 
kartais ligi 6-10 km. kalnuotais 
keliais, apysunkiais darbo įrankiais 
nešini. Patys pietus virdavom čia 
pat srėbėm - kramtėm ir gardu buvo. 
Kaupiau-kasiau bulves, daržoves. 
Valėm pievas. Kasinėjau žemes 
prie statybų. Dariau, tampiau 
plytas, minkiau molį plikom kojom 
tinkavimui, kartais jau šaltokam 
orui esant; balanom iškalęs pats 
tinkavau sienas. Dengiau stogus 
skiedrom, šąlant ligi 5 laipsnių. 
Teko ir krauti bei iškrauti vagonus. 
Negi suminėsi visa, pamirštu jau. 
Berods 1949 m. pjaunant skiedras 
savo klajojančio inksto smūgio 
ištiktas, suklupau. Po to dirbau jau 
tik lengvus gyvenvietės apyvokos 
darbus. Ir, matot, viską pakėliau. 
Pasakyčiau, dargi darbas blaškė 
niaurumo nuotaiką, stiprino, 
grūdino.

Prieš pat Velykas 1952 m. 
pataikiau tokion vieton, kur galėjau 
naudotis geru knygynu (biblioteka- 
sud.) arti 10.000 tomų. Buvo man 
prieinami visų amžių, epochų ir 
tautų dvasios turtai. Pasiilgęs 
knygos, laikraščio, kiauras dienas 
be būtinų poilsių, skaičiau, dariau 
platutėlius užrašus. Dirbti 
nereikėjo. Buvo susidaręs gerokas 
medžiagos pundelis, pakaktų keliem 
metam, norint įvairiomis temomis šį 
tą rašyti. Deja, žuvo.“

Ilguvoje Stasio Šilingo minėjimą

Mes septynios sesutės 
pasilikusios, išbėgom iš Lietuvos, 
komunistams užplūstam 1944 m. 
dviem savaitėm, tos dvi savaitės 
tęsiasi dar ir dabar. Išsiblaškėme po 
visą pasaulį... Amerikoje Laima 
Vansauskienė su šeima, Galinda 
Šilingaitė mūsų jauniausioji sesutė, 
Daiva Šilingaitė mirė 1995 birželio 
14 d. palaidota šv.Kazimiero lietuvių 
kapinėse. Kanadoje Danguolė 
Radzevičienė su šeima, vyras miręs. 
Australijoje mes trys: Vingra 
Rupinskienė su šeima, Rusnė 
Kubilienė su šeima ir Saulenė 
Pusdešrienė, vyras miręs.

Esame nuoširdžiausiai dėkingos 
Lietuvos idealistams, patriotams, 
ypatingai gerbiamam, mielam 
pAlbinui Vaičiūnui, kurie mūsų 
Tėvelio Stasio Šilingo darbus 
priminė visai Lietuvai.

Kadangi mes - Stasio ir Emilijos 
Šilingų dukros esame Australijoje, 
nerimstame neparašiusios mūsų 
lietuviškoje spaudoje, kaip Lietuva 
- Jos tikroji dalis brangina Lietuvos 
tarpukario Nepriklausomybės 
veikėjus.

Saulenė Silingaitė-Pusdešrienė 
1995.XI.23 Tėvelio 110-ties 

gimimo metų Sukaktis 
Adelaidė 

suruošė Ilguvos parapijos taryba, 
Kriūkų apylinkės seniūnija, 
Vilniaus zanavykų bendrija.

• • • • •
Kaune minėjimas vyko spalio 21 

d. šeštadienį.
11 vai. šv.Mišios Kauno 

švArkangelo Mykolo - Įgulos 
bažnyčioje. Sv.Mišias aukojo 
monsinjoras Lietuvos kariuomenės 
vyriausias kapelionas, Sibiro 
kankinys Alfonsas Svarinskas - 
pasakė turiningą tai progai skirtą 
pamokslą. Po šv.Mišių ėjo į Vytauto 
Didžiojo Karo muziejų, kur buvo 
atidaryta Stasiui Šilingui skirta 
paroda.

Minėjimas vyko Karininkų 
Ramovėje „Iš Kauno Dienos Nr. 252 
Atminties skyrelio „Idealistų kartos 
atstovas Stasys Šilingas“ Irenos 
Petraitienės parašymo jautrus 
momentėlis: „Tą pačią valandą, į 
Karinininkų ramovę susirinkus 
minėjimo dalyviams, Kelmės 
kapinėse, kur amžinajam poilsiui 
atgulė du buvę Saulių sąjungos 
vadai Vladas Putvis-Putvinskas ir 
Stasys Šilingas, suliepsnojo 
žvakutės...“

Pranešimą apie Stasio Šilingo 
darbus ir veiklą įvairiose 
organizacijose skaitė Saulių 
Sąjungos Kauno rinktinės vadas 
Vytautas Trumpulis. Vilniaus 
zanavykų bendrijos pirmininkas - 
Albinas Vaičiūnas kalbėjo apie 
Stasio Šilingo kultūrinę ir 
visuomeninę veiklą. Paminėjo, kad 
Stasys Šilingas pradėjo leisti pirmąjį 
Literatūros almanachą „Barą“, į kurį 
sukvietė visus tuomet rašiusius, 
literatus, kūrėjus. (Pirmąjį numerį 
turime Adelaidėje. Kubilių sūnus 
Aidas atvežė iš Lietuvos). Buvo 
vienas iš pradininkų steigiant 
Lietuvos meno kūrėjų draugiją, 
kurios dėka išgelbėta daugybė 
M.K.Ciurlioniopaveikslų. Aktyviai 
dalyvavo steigiant Čiurlionio 
galeriją, kuriant meno mokyklą, 
Valstybės teatrą bei kitas kultūrines 
įstaigas. Kalbėjo pusbrolio Lietuvos 
karininko Zigmo Šilingo dukra 
Gražina Greckienė, pasakyta dar 
trumpų žodžių. Toliau sekė puikus 
koncertas: dainavo choras ir
Moterų ansamblis, eiles skaitė 
Kauno birutietės, grojo kariškių 
pučiamųjų orkestras. Po iškilmių 
organizatoriams ir dalyviams 
buvusioje prezidento A.Smetonos 
salėje buvo suruoštos vaišės.

Kaune išleistas 6-šių puslapių 
lankstinukas su Stasio Šilingo 
nuotrauka Ukrainoje, Dovbišo 
miestelio invalidų namuose 1961 m. 
ir visa šeima Misiūnų laukuose. 
Lankstinukas paruoštas Valentino 
Markevičiaus, išleistas 
„Rezistencinio Paveldo Archyvo, 
Atmintis“. Iš šio lankstinuko įdedu 
aprašymą.

Dovbišo invalidų namuose
Stasys Šilingas, dirbdamas 

sunkiausius darbus tremtyje išbuvo 
iki 1954 m. Joninių. Paleistas 
Lietuvoje išbuvo... nepilną mėnesį. 
Liepos penkioliktąją represinių 
organų išsiunčiamas į Zitomiro 
apskrities Dovbišo miestelio 
invalidų namus. Nuo 1956-tųju 
susisiekęs su dukrelėmis 
pasiguosdavo vargais ir vienatve, 
tačiau tikrosios tiesos nerašė, tik 
geram bičiuliui, buvusiam užsienio

(Nukelta į 8-tą psl.)
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Jonė Žitkevičienė - tylioji 
/Helbourno jaunimo auklėtoja Atgarsiai iš Lietuvos

Visapusiškai tautiniai 
susipratusį žmogų formuoja gerai 
organizuota ir gerai tvarkoma 
valstybė. Labai svarbus ir mokytojų 
našus, kryptingo auklėjimo darbas ir 
draugiški, kartu gal ir principingi 
santykiai, bet gilus dėmesys jauno 
žmogaus interesams.

Tokiu nepriklausomos 
Lietuvos laikotarpiu augo ir brendo 
Jonė. Nors ji gimusi Petrapilyje 
1915 m. lapkričio 1 d., kada pirmas 
Pasaulinis karas buvo pačiame 
siautėjime. Karui pasibaigus ir 
Rusijos karališkam sostui kritus, jos 
tėvai su dviem mažais vaikais, bėgo 
j savo Tėvynę Lietuvą. Jie kaip tik 
atvyko į Lietuvą tais metais, kai 
Lietuva paskelbė savo 
nepriklausomybę.

1924-28 metais Jonė jau lankė 
Kauno „Saulės“ mokyklą; vėliau 
„Aušros“ mergaičių gimnaziją ir 
1936 m. baigė „Saulės“ mokytojų 
seminariją. Mokyklose ji gavo 
religingą gyvenimo paruošimą, kas 
jai padėjo ir ją stiprino vėlesnio 
gyvenimo kelyje. Ji sportavo, 
dainavoSaulių chore ir jau nuo 1930 
m. reiškėsi skautuose.

Jonė pradėjo mokytojauti 
gražioje Suvalkijoje, Vištytyje ir 
vėliau Vilkaviškyje. Čia ji ir 
ištekėjo už valdininko V. 
Žitkevičiaus. Salia darbo 
mokykloje ji dirbo auklėjimo darbą 
su Skautais, Blaivininkais, Sauliais, 
dalyvavo bažnytiniame chore, 
vaidino, ruošė išvykas, įsijungė 
visur, nes energijos turėjo daug, o 
Tėvynei jėgų reikėjo.

Čigonė jai būrė ir žiūrėjo jai 
į delną sakydama: „Širdele, tau 
kelionė didelė prieš akis. Keliausi 
per svetimas žemes, per didelius 
vandenis“. Kas gi tada norėjo 
patikėti čigonei „melagei“, kai taip 
buvo gražu ir gera laisvoje 
Tėvynėje?

Užėjo vėl audringas karo 
uraganas ir 1944 m. ji su savo jauna 
šeima bėgo nuo raudono teroro, šį 
kartą be tėvų, be giminių, be 
draugų, - per Vokietiją, per 
vandenyną, kol atsidūrė 
Australijoje.

Melbourne, Australijoje 
mokytoja Jonė Žitkevičienė sutiko 
savo tautiečių būrį, tokių pat be 
Tėvynės likimo draugų. Na, ir

Dailininkė-skulpf orė Dalia 
Antanaitienė 3-jų prizų laimėtoja

Visai netikėtai papuolė man į 
rankas „Contemporary Art Society 
of Victoria“ lapkričio/gruodžio mėn. 
„Naujienos“, (Newsletter). Akys 
užkliuvo prie pažįstamos lietuvės 
dailininkės-skulptorės, Dalios 
Antanaitienės, pavardės, 
susidomėjau ir štai ką sužinojai:

Šių metų paskutinėje 
„Contemporary Art Society“ 
ekspozicijoje, kuri vyko AMP 
Square Melbourne, daugiau vietų 
buvo paskirta šiais metais 
skulptūros eksponatams ir padaryti 
pagerinimai, specifiniai įrengimai 
eksponatams pritvirtinti. Lankytojai 
gėrėjosi ir komentavo apie 
eksponatų įvairumą ir naujumą.

Čia ir sakoma, kad labai rimti 
buvo Dalios Antanaitienės 
premijomis atžymėti try s jos darbai, 
kurie žymiai užkariavo visas 
katagorijas: Geriausia tapyba,
geriausia skulptūra, geriausias 
darbas ant popieriaus. 

įsikibo ji vėl į tylų darbą Melbourne 
- su Skautais, kurių Ramovės 
pirmininkė ji ir dabar yra. Reiškėsi 
ji ir ALK Federacijoje, su 
Blaivininkais, kurių buvo 
pirmininkė. Ji narė ir Gyvojo 
Rožinio brolijos, 20 metų dirba 
„Tėviškės Aidų“ laikraščio 
ekspedicijoje. Mokytojauja jau 21- 
nus metus Melbourne lietuviškoje 
savaitgalio mokykloje ir 20-šimt 
metų ji redaktorė Australijos 
jaunimo mėnesinio laikraščio 
„Ateities Žingsniai“ - „Tėviškės 
Aidų priedas. Čia ji talpina jos 
mokinių rašytus straipsnius. 
Mokytoja-redaktorė Žitkevičienė 
verta pagyrimo, nes stebint „A-Ž.“ 
lapo turinį ir skaitant jaunuolių 
parašytus straipsnius, reikia 
pasakyti, kad jie labai originalūs, 
sklandžiai į temą parašyti ir vis 
tobulėja. Redaktorės tylaus darbo ir 
pastangų dėka, mokiniai tapo geri, 
jauni korespondentai, kurių 
straipsniai jau tiktų ir į kitą jaunimo 
spaudą. Juk prisiminkime, ar ne 
mokytojai pirmieji įžiebė tėvynės 
meilės ugnelę į mokinių jaunas 
širdis. Si įžiebta ugnelė negęsta, bet 
pamažu bręsta ir momentui 
pasitaikius įsiliepsnoja ir verčia 
kovoti už įgimtas teises.

Nežiūrint, kad mokytoja Jonė 
Žitkevičienė prieš kelias savaitės 
sulaukė garbaus 80-ties metų 
amžiaus ir kad jos sveikata 
nestipriausia, ji vis dar nesudėjo 
rankų poilsiui, bet dar mokytojauja 
savaitgalio mokykloje, redaguoja 
„Ateities Žingsnius“ ir retkarčiais 
rašo į spaudą; eina vyr. skautininkės 
pareigas, dirba „TA.“ laikraščio 
ekspedicijoje, savo apylinkėje lanko 
ligonius ir vargstančius. 
Apdovanota 1977 m. „Tėvynės 
Dukros žyminiu“ skautų vadijos 
1980 m. „Ordinu už Nuopelnus“ 
1987 m. „Lelijos Ordenu“. Jai 
didelis džiaugamas, kai jos 
mokiniai, dabar jau suaugę, ją 
užkalbina lietuviškai ir jai padėkoja 
už jos pastangas.

Manau, kad visų 
melbourniškių vardu, jos garbaus 
80-to gimtadienio proga, 
palinkėsime jai dar ilgai, oi ilgai, 
gyventi pasauly. Visad, kad lydėtų 
sėkmė išsvajota ir kuo geriausia 
sveikata. A. Baltrukonienė

Bendrai sakoma, kad viešoji 
nuomonė, paėmus dėmesin 
balsavimus dėl geriausių parodoje 
darbų, suprato Dalios sąmoningus 
ketinimus savo darbuose perduoti 
praeities ir dabarties mistinį ir 
dvasinį tarp kultūrų junginį 
išvystytą tarp išsivysčiusių 
civilizacijų.

Yra ženklas optomistiniams 
dalykams ateityje pasirodyti, kai 
publika nuolatos supažindinama, 
pripažįsta ir adoptuoja.

„Šitie trys 1995 m. prizai padės 
Dalios naujiems darbams, kurių aš 
vėl laukiu pasirodant sekančių metų 
Narių Ekspozicijoje“, - pasakė 
„Contemporary Art Society“ 
Prezidentas Mark Burt.

Galiu baigdama pasakyti, kad 
garbė lietuviams turėti savo tarpe 
tokią gabią menininkę ir noriu jai 
palinkėti ir toliau geriausios sėkmės 
kopti į meno aukštumas.

Alisa Baltrukonienė

Pereitų metų birželio mėn. 
Melburno Lietuvių Katalikių 
Moterų Draugijos suorganizuota 
humanitarinės pagelbos siunta visus 
gavėjus laimingai pasiekė Lietuvoje. 
Talpintuve radosi pačios draugijos 
siųstos 34-ios dėžės jos 
globotiniams: daugiavaikėms 
šeimoms, Motinos Teresės seserims, 
medičinškos knygos trims 
daktarams ir keli siuntiniai tiems, 
kurių niekas nenori šelpti - 
elgetoms. Štai keletas ištraukų iš 
laiškų:

„... Niekada nieko iš niekur 
negaunam, todėl esame nepaprastai 
apstulbinti ir dėkingi Jums... 
Atvažiavo mašina, kuri buvo pilna 
siuntinių iš Australijos lietuvių... 
Mums dabar labai sunku. Sūnui 
tiko batai, dvi poros, o neturėjo nei 
vienų. Viską išsidalinom, viskas 
tiko; kas buvo per maža atidavėm 
krikšto dukteriai. Na, o šokolado 
tokio nesame valgę, labai skani 
arbata ir kava. Vyrui pas mus 
prostato neoperuoja, gydė 
spinduliais. Reikia leisti vaistus, 
kurie kainuoja $450 JAV dviem 
mėnesiam, valstybė apmoka tik 
$150. Nežinom ką daryti, kaip 
išsiversti. Metastazės kojų 
kauluose..“

„...Labai, labai dėkoju už 
siuntinuką. Aš ir vaikučiai labai 
džiaugiamės, kad pasaulyje yra 
tokių gerų žmonių, pasiryžusių 
ištiesti pagalbos ranką... Esu viena, 
auginu keturius vaikučius. 
Ištekėjau iš meiles... Vyras mane 
paliko, išėjo pas kitą... savo vaikais 
jis nesirūpina... Įstatymai tokių 
moterų negina. Trys vaikai eina į 
mokyklą, todėl kai juos reikia 
apipirkti mokyklai, tai nors plaukus 
nusirauk nuo galvos... Būna dienų, 
kad neturiu iš ko ir valgyti nupirkti, 
o tai yra baisiausia... Nedirbu, nes 
sunku darbo gauti, ypač jeigu yra 
vaikų...“

Vak. Austr. Lietuvių Sąjungos 
valdyba praneša, kad š.m. lapkričio 
26 d. įvyko bendras metinis 
Sąjungos narių susirinkimas tuoj po 
kariuomenės šventės minėjimo 
paskaitos ir meninės dalies atlikimo 
Lietuvių Namuose. Dienotvekėje, 
tarp kitko, buvo valdybos metinis 
pranešimas ir naujos valdybos ir 
revizijos komisijos rinkimai.

Vak. Austr. Lietuvių Valdybos 
iždininkas Balys Steckis praneša, 
kad gavęs padėkos laišką iš 
Lietuvoje esančio Tremtinių 
Grįžimo Fondo pirmininko Vytauto 
Cinausko. Jis nuoširdžiai dėkoja 
Pertho lietuvių bendruomenei už 
surinktus $1250, grįžusių tremtinių 
namams, jų įrengimui ir 
rekonstrukcijai. Jis linki 
aukotojams stiprios sveikatos ir 
vilties.

Kun. Savickis spalio mėn 22 d. 
mišių pabaigoje skelbdamas 
bendruomenę liečiančius 
pranešimus, sakė, kad, renka aukas 
Romos šv.Kazimiero kolegijos 
lietuviams klierikams. Sakė, kad 
žinąs, jog mes neseniai gausiai 
aukojome tremtinių namams 
Lietuvoje, bet jautė, kad piniginė 
pagalba seminaristams lietuviams 
yra taip pat labai svarbi. Aukas jis 
rinks ligi Kalėdų.

Malonu pranešti kad ligi šiol jau

„...Širdingai dėkoju už 
paramą, nes penkiems vaikams 
daug ko reikia. Vyras uždirba 180 
litų - tai tik pavalgymui vos 
užtenka... Labai jau sunkūs laikai 
atėjo, kad negaliu net pačių 
reikalingiausių daiktų nupirkti...“

„...Vakar gavau Jūsų siuntinį. 
Tai tikrai didelė parama... 
Džiaugdamiesi Lietuvoje 
nepriklausomybe, nesugebėjom 
pertvarkyti ekonomikos, viso ūkio 
mechanizmo. Gamyba nevyksta, 
valstybė nesurenka mokesčių... 
Didžiausia bėda - nedarbas, ypač 
kaime. Daugelyje šeimų skurdas, 
nešvara. Gėda pasakyti, kad 
Lietuvoje beveik neliko pirčių... 
Ačiū Dievui, dirbu mokykloje 
buhaltere... Taip pat auginame dvi 
karves... Dar kartą nuoširdžiai 
dėkoju, linkiu sėkmės visoms Jūsų 
organizacijos moterims ir 
rėmėjams...“

„...Turiu penkis vaikus 7 -17 
metų. Niekur nedirbu, nes nebėra 
jokio darbo. Gaunu už vaikus 
pašalpą 65 litus, turiu karvutę, 
pasisodinam daržovių - tai ir viskas 
iš ko gyvenam. „Dažnai būna, kad 
nėra už ką nusipirkti duonos... Su 
vyru išsiskyrėm prieš 6 metus, nes 
labai gėrė ir nekentė savo vaikų, 
girtas mus visus mušdavo ir 
išvydavo iš namų... Vaikai dažnai 
sako: „Mama, mes viską tau 
padedam, o taip biednai gyvenam“, 
o aš įlendu į kampą ir verkiu... 
Ponia Halina, labai prašau 
nepalikite mano šeimos likimo 
valiai... Jums bučiuojame rankas ir 
kojas - taip sako vaikai, o su jais ir 
aš pati...“

Taip pat gautas laiškas ir dr. 
Arvydo Šeškevičiaus, per kurį, 
kartu su Socialinės Globos Moterų 
Draugija padedame Vilnijos 
mokykloms.

(Nukelta į 8-tą psl.)

Perflias

aukojo: po $500-kun.dr.A.Savickis, 
O.Liutikienė ir M.Stankevičienė, po 
$100 - SŽilinskienė, S-Zablockienė, 
G.Klimienė, AirB.Kateivos ir 
A.irE.Cižeikos, $90 - Lietuvių 
Bendruomenės Valdyba, $40 
A.irB.Steckiai, po $20 
E.Petrukėnienė, J.Jaudegis ir 
V.irD.Francai;$10F.Gustienė. Viso 
$2200.

Labdaros siuntų į Lietuvą 
siuntėja E.Cižeikienė praneša, kad 
vėl pasiuntė 2 labdaros siuntinius 
ten vargstančiom šeimom, būtent 
D.Krušinskienei, Kauno raj., ir 
S.Sudnikui, Kaišiadorių rajone, 
siuntėja nuoširdžiai dėkoja 
prisidedantiems prie siuntų 
sudarymo rūbais ir avalyne, o taip 
pat pinigine parama persiuntimo 
išlaidoms padengti.

Nuoširdus ačiū už paaukotus 
siuntiniams naujus treningus ir 
batus ir $100 - p.H.Siebertienei, už 
rūbus ir $20 Birutei Ward, už švarką 
bei rūbus ir $20 AarB.Kateivoms, už 
drasbužius: S.Žilinskienei, Vicki 
Cižeikai ir Virginijai Miller; už 2 
numegztus megztukus
OAIaleckienei ir už padovanotą 
megztuką S.Zablockienei. Dabar 
turima daiktų dar dviem labdaros 
siuntiniams, kurie bus pasiųsti 
artimiausiu laiku.
Vakarų Australijos Lietuvių Žinutė
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IS MŪSŲ PARAPIJŲ

Melbournas
Kristaus Karaliaus ir Lietuvos 

Kariuomenės šventę iškilmingai 
minėjome pamaldomis Svč. Marijos 
Jūrų Žvaigždės bažnyčioje lapkričio 
26 d. Su procesija žengiant j 
bažnyčią, Parapijos choras prie 
iškilmių didžiųjų vargonų, 
diriguojant Petrui Morkūnui, 
vargonuojant Zitai Prašmutaitei, 
pasitiko su didinga giesme 
„Kritusioms kariams“. Vėliau 
giedojo „De profundis“, 
„Rūpintojėlio skundas“, „Tėve 
mūsų“, ir pamaldas baigiant - „O 
Kristau, pasaulio Valdove“. Kun. 
Pr. Dauknys tarė iškilmėm 
pritaikytą žodį. Liturginius 
skaitymus atliko Vladas Bosikis, 
Aukas atnešė prie altoriaus Alisa 
Baltrukonienė ir Irena Vilkišienė. 
Tikinčiųjų įspūdingąją maldą 
pateikė Valentinas Cižauskas. 
Dalyvavo pamaldose 150 žmonių, 
visi priėmė šv. Komuniją.

Parapijos Sekmadienio 
Mokyklos mokslo metų užbaigimas 
gruodžio 17 d. sekmadienį 
iškilmingomis pamaldomis Svč. 
Marijos Jūrų Žvaigždės bažnyčioje 
11 vai. Mokslo Metų užbaigimo 
Aktas Lietuvių Namuose Koncertų 
salėje 1.30 vai., bus ir mokinių 
vaidinimas, įvairūs pasirodymai.

Momingtone prieš kalėdinės 
pamaldos gruodžio 9 d. šeštadienį 12 
vai. Stasio Ermino sodyboje 40 
MacDonald Grove. Visi apylinkės 
lietuviai kviečiami dalyvauti.

Kūčioms plotkelių-kalėdaičių 
galima gauti sekmadieniais prie 
bažnyčios pas Zigmą Augaitį - 
Parapijos Tarybos atstovą.

Juozo Selioko - Lietuvos karo 
aviacijos kapitono gimtadienį 
paminėsime šv. Mišiomis Parapijos 
Namuose Svč. Marijos Aušros V artų 
koplytėlėje gruodžio 18 d. Jis buvo 
pareigingas Lietuvių Karių 
Veteranų Sąjungos Ramovės Garbės 
narys, daugelį metų buvo „Tėviškės 
Aidų“ administratorius, lietuviškų 
pamaldų šv. Jono bažnyčioje 
vargonininkas. Sv. Mišias užprašė

PINIGINĖS 
KALĖDINĖS
DOVANOS

I LIETUVA !/ /
Šiais metais, gruodžio mėn. 

Adelaide, Melbourne ir Sydney 
Talkos skyriai vėl priima kalėdinius 
piniginius $100 pervedimus i visus 
Lietuvos bankus, šie pervedimai 
kainuos tik $5.

Nežinant gavėjo banko ir sąskaitos 
numerio, reikia duoti gavėjo paso 
numerį ir pilną adresą.

Prašome kreiptis į Talkos įstaigas, 
sekmadieniais 12.30 vai. - 3 vai. p.p.

ADELAIDE 362 7377 
MELBOURNE 9328 3466 
SYDNEY 796 8662

LIETUVIU KOOPERATINĖ 
= TALKA^= 

KREDITO DRAUGIJA 

jo žmona Teklė Seliokienė. Juozas 
mirė šių metų liepos 3 d., bet jo 
darbų atminimas yra labai dar 
gyvas.

Parapijos išlaikymui bendra 
suma vokeliais aukojo: $250 be 
parašo, $100 E.V. Cižauskas, $100 
Eugenija ir Vincas Stagiai - 
bažnyčios nuomai, $100 Pranė 
Ūsienė, $80 J.M. Venckai, $75 J. 
Krausienė, $70 A. Varkalienė, $70 
be parašo. Po $65 E.V. Kazelis, B. 
Naujokaitis, L. Pucius, P.A. 
Vaičaitis; po $50 K. Augūnas, A. 
Stankevičienė, A. Uoselis, V. 
Urmelis, dr. N.Zdanius. Po $40 V.S. 
Eimučiai, P. Morkūnas, A.K. 
Lietuvos Kariuomenės šventės 
proga dėl bažnyčios nuomos; po $35 
J. Makšimienė, St. Žakas; po $30 L. 
Ališauskienė, L. Bratiškienė, J. 
Sekienė, M. Verbylienė; $25 M. 
Igaunis, po $20 V. Baltrukonis, A. 
Tamašauskas, po $15 M. 
Kupčinskienė, VU. Mačys. Visiems 
aukojusiems ir kartu prisiuntusiems 
„Tėviškės Aidų“ prenumeratas 
nuoširdžiai dėkoja kun. Pr. 
Dauknys.

Svč. Marijos Nekalto 
Prasidėjimo šventė gruodžio 8 d.- 
penktadienį. Tą dieną sveikiname 
Svč. Mariją evangelijoje užrašytais 
angelo žodžiais „Sveika, Marija, 
malonės pilnojil Viešpats su 
Tavimi!“ Šios šventės Mišparuose 
giedama: „Visa graži esi, Marija, ir 
gimtosios dėmės nėra Tavyje“.

DŽIUGO TUNTAS
LSS Melbourne Džiugo Tunto 

Vadija posėdžiavo Parapijos 
Namuose Kensingtone lapkričio 20 
d. Baigiasi mokslo metai ir artinasi 
vasaros atostogos. Jau ruošiama 
vasaros stovykla. Išrinkta gražios 
gamtos vietovė netoli Sunbury 
„Treetops Scout Camp“. 
Tuntininkas s. Povilas Kviecinskas 
išdalino draugininkams registracijos 
lapus, kas vyks stovyklauti ir juos 
užpidytus atnešti į tunto sueigą, kuri 
bus Lietuvių Namuose gruodžio 10 
d. sekmadienį. Tą sekmadienį visi 
pilnose uniformose dalyvaujame 
Lietuviškose pamaldose Svč.Marijos 
Jūrų Žvaigždės bažnyčioje 11 vai. 
Po pamaldų pietus Lietuvių 
Namuose paruoš Tunto Skautų 
Tėvų komitetas ir po jų seks Tunto 
sueiga. Stovyklos mokestis iš 
šeimos pirmam stovyklautojui $70, 
II-$60, III-$50. Stovykla prasidės 
sausio 1 d. ir baigsis sausio 7 d. 
Tunto Vadijos posėdis bus gruodžio 
18 d. pirmadienio vakare 7 vai. 
Parapijos Namuose Kensingtone.

RAJONO VADIJA
LSS Australijos Rajono Vadas 

v.s. Narcizas Ramanauskas sušaukė 
Vadijos posėdi lapkričio 21 d. 
Parapijos Namuose Kensingtone. 
Visuomet būna daug reikalų aptarti 
įvairių tuntų veiklą. Jau artėja 
mūsų Rajono Stovykla. Ji bus po 
19-tųjų Australijos Lietuvių Dienų 
Melbourne, kurios prasidės 1996 m. 
gruodžio 27 d. ir baigsis Naujų Metų

KŪČIOS MELBOURNE
Šiais metais Kūčios prasidės 6 vai. vak. Melbourne Lietuvių 

Namuose, kad mažieji ir seneliai galėtų laiku sugrįžti namo.
Vakarienė prasidės kun. dr. P. Dauknio pravedama Kūčių malda.
Po plotkelės pasidalinimo seks aguonpieniu užpilti sausainiukai 

- tradicinės Kūčios.
Kaina: vaikams iki 5 metų veltui, vaikams iki 17 metų $5.

Suaugusiems $15 įskaitant vyną.
Užsisakyti pas M.Sodaitienę telef. 9569 9578 iki gruodžio 16 d. 

užsimokant iš anksto.

Garbingu sukukiis
Juozas ir Teresė Jurgelaičiai 

atšventė 62-ją garbingą savo vedybų 
sukaktį. Sukaktuvių šventė
prasidėjo Sv.Marijos, Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje lapkričio 19 d. 
Kun.dr. Pranas Dauknys aukojo 
šv.Mišias - padėka Aukščiausiajam 
už tokį ilgą ir laimingą vedybinį 
gyvenimą.

Po šv.Mišių, Juozo ir Teresės 
giminaičiai ir bičiuliai rinkosi į 
Lietuvių Namų klubo salę vaišėms 
- bendriems pietums. Čia, visų 
maloniam nustebimui, 
sukaktuvininkams buvo įteikta jų

PADĖKA
Mirus mano vyrui AJA. Antanui Petrauskui, dėkoju 

gerbiamam kunigui dr. Daukniui už pravestą Rožančių koplyčioj, šv. 
Mišias bažnyčioj ir palydėjimą į Fawkner kapinių koplyčią. Taip 
pat dėkoju visiems Jį laukusiems ligoninėj bei namuose, 
dalyvavusiems k Rožančiuje, bažnyčioje ir paskutiniame 
atsisveikinime koplyčioj. Padėjusioms man sutvarkyti laidotuves bei 
prisidėjusiems ir dalyvavusiems Šermenyse.

AJA. Antano ir savo vardu dėkoju už aukas vietoj gėlių 
Grįžusioms Sibiro Tremtiniams bei buvusiems politiniams koliniams 
ir už aukas, šventom Mišioms. Taip pat ačiū visiems už pareikštus 
man užuojautos žodžius.

Aleksandra Petrauskienė

Bandomas naujasis
Kauno akcinėje bendrovėje 

„Endokrininiai preparatai“ pradėtas 
gaminti naujas vaistas sergantiems 
cukriniu diabetu - insulinas. Kaip 
papasakojo bendrovės
viceprezidentė gamybai Janina 
Cerneckienė, nuo anksčiau gaminto 
jis skiriasi savo švarumu ir tuo, kad 
labai sumažėjo neigiamas pašalinis 
poveikis.

Naujasis insulinas gaminamas iš 
kiaulių kasos liaukų pagal iš Rusijos

PRANEŠIMAS
Visus Melbourno Lietuvius 

maloniai kviečiame į popietę 
Melbourno Lietuvių Namuose, 
kuri įvyks š.m. gruodžio 10 d. 
sekmadienį, 1.30 vai. po pietų.

Popietės programoje - Rūtos 
Kenny ir Algio Karazijos 
videofilmai apie Lietuvą.
ALB Melbourno Apylinkės valdyba

sutikimu. Tuoj po Lietuvių dienų - 
sausio 1 d. vyks mūsų Rajono 
Stovykla, kuri bus ypatinga - 
Jubiliejinė, nes švęsime jau 50 metų 
nuo Lietuvių Skautų Sąjungos 
įsikūrimo Australijoje! Turėsime 
svečių iš Tėvynės Lietuvos, iš 
Amerikos. Dabar jau ieškoma 
patraukli stovyklavietė prie jūros. 
Sudaromas Rengimo Komitetas. 
Ruošiama programa. Jubiliejinei 
Stovyklai vadovaus jaunesnieji 
vadovai. Tai didelis darbas prieš 
akis. Šios Jubiliejinės Rajono 
Stovyklos Rengimo Komitetas bus 
sušauktas gruodžio mėnesį dar prieš 
Kalėdas. PD 

vestuvių didelė nuotrauka daryta 
dar anais laikais Nepriklausomoje 
Lietuvoje 1933 metais. Tai Juozo ir 
Teresės proanūkio nuopelnas. Jis tą 
mažą nuotraukėlę suradęs 
užsimetusią stalčiuje, padidino į 
gražų portretą, įrėmino ir 
įteikdamas pralinksmino savo 
prosenelius. Taip kartu papietavę ir 
gerdami taurę šampano palinkėjome 
sukaktuvininkams Ilgiausių Metų.

Svečių tarpe buvo ir Lietuvos 
Respublikos Garbės Konsulas 
Kęstutis Lynikas su ponia.

Dalyvis

lietuviškas insulinas
pirktą technologiją. Vaistą jau 
išbandė ir teigiamai įvertino 
Ukrainos medikai.

Lietuvos klinikose 
„Endokrininių preparatų“ insulinas 
bus bandomas iki Naujųjų metų, po 
to gydytojai nuspręs, kokiai 
diabetikų grupei jis tinkamas. 
Tačiau naujojo insulino gamintojai 
jau dabar gali pasakyti, kad vaistas 
beveik nenusileidžia užsienio 
analogams, už juos kelis kartus 
pigesnis.

Ramunė Lazauskaitė - JLJt.“

Aukos Australijos 
Lietuvių Fondui

$50 A. Sabrinskas (800) - 
Moe, Vic. $100 Francai (105) WA, 
AJA. Irenos Sprindienės atminimui. 
$20 J. Balčiūnas (2040) AJA. Balio 
Barkaus atminimui.

Nuoširdus ačiū už aukas.
V. Ališauskas, ALF iždininkas

Vatikano radijo laidos lietuvių 
kalba transliuojamos kiekvieną vakarą 
20 valandą 20 minujčių Lietuvos laiku 
ir kartojamos kitos dienos rytą 6 valandą 
40 minučių trumposiomis 75 ir 49 metrų 
bangomis - 4.015 ir 6.185 kHz dažniais. 
Rytinius mūsų laidų pakartojimus 7 vai. 
5min. retransliuoja Lietuvos valstybinio 
radijo 11-oji programa.
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Atgarsiai iš Lietuvos
(Atkelta iš 6-to psl.)

Mokiniai jo pastangomis jau gauna 
pietus, kartu su dr. Brone Urbonaite 
išdalina gautus siuntinius. Tai 
asmenys absoliučiai pasišventę 
pagerinti to krašto vaikų būklę. 
Prašo atsiųsti tautiniams rūbams 
tinkamos medžiagos, arba 
nebenešiojamus tautinius rūbus bei 
jų dalis. Iš jų motinos ir mokytojos 
pritaikytų ar persiūtų atatinkamai. 
Lenkiškas mokyklas remia Lenkijos 
valdžia. Mūsų valdžia neturi tam 
lėšų.

Būdama Vilniuje, draugijos 
vardu aplankiau Janiną Navickaitę, 
kurią žino ir myli visi Lietuvos 
atstumtieji. Janina turėjo gerą 
darbą, dirbo kopijavimo technike 
spaudos grugėje, nes čia gerai 
mokėdavo. Prasidėjo pornografija, 
kurią siųsdavo į Rusiją. Vėliau ši 
spauda pasklido ir Lietuvos 
kioskuose. Ji, nebegalėdama to 
pakęsti, metė darbą ir tapo gatvių 
šlavėja. Pamačiusi gatvių gyvenimo 
klaikumą, stojo j Caritas 
organizaciją, bet ten rado tokį 
nuostatą - neaptarnauti valkatų ir 
alkoholikų - tik gerus žmones. Ji 
pirmoji pradėjo laužti ledus 
sakydama, kad ir jie nori valgyti ir 
apsirengti. O jų tarpe, aišku buvo 
ir rusų. Jos nuomone Kristus irgi 
buvo ne lietuvis - žydas. Buvo 
išvadinta išdavike ir paprašyta 
pasitraukti. Tuomet įsiprašė į savo 
parapijos (šv, Mikalojaus) koplyčią. 
Į tą mažutėlę koplytėlę Trakų 
gatvėje susirenka valkatos, buvę 
vagys, žmogžudžiai, prasigėrę 
varguoliai. Čia jie randa ne tik 
duonos kąsnelį ir drabužį, bet ir 
gerumą, kurio ypač reikia 
atstumtiesiems.

Janina - aukšta, gražių veido 
bruožų, liekna, 42-jų metų moteris. 
Jos veide atsispindi inteligencija, 
atvira širdis, dvasingumas, gerumas, 
sumanumas, drąsa. „Aš nesu ta 
mergelė nuleistomis akimis žiūrinti 
į savo kojas. Kur matėte Kristų 
žiūrintį į kojas? Jis visur - atviru 
veidu. Davatkiškas kuprotas 
nuolankumas visai manęs 
nedomina. Viską reikia daryti 
atvira širdimi...“ sako ji „Dienos“ 
korespondentei. „Aš nesu protingas 
žmogus sudėliojęs visą gyvenimą į 
tam tikrus rėmus. Protingi žmonės 
nori sistemos. Aš jos neturiu. 
Labdarą gali išdalinti paprasčiausia 
socialinės rūpybos tarnautoja 
gaunanti už tai algą, bet ji niekad 
nepaklaus nelaimingojo: „Ką tu 
valgei, kur tu nakvojai...“ Socialinės 
rūpybos darbuotojai nenoriai priima 
į mano koplyčią ateinančius žmones 
- padugnes iš sąvartynų, žaižduotus, 
utėlėtus, išsivoliojusius purve, 
supjaustytus, nelaimingus. O kur 
tam klipatai nusiprausti, išsiskalbti? 
Ir tokie klipatos eina pas mane.

TIKROS KATALIKŲ 
LAIDOTUVĖS

Mes tikime, kad mūsų uždavinys 
yra ne tik laidotuves sutvarkyti 
profesionaliai ir ramiai, bet taip 
pat suprasti Ir pagerbti 
suinteresuotų žmonių jausmus Ir 
užtikrinti, kad laidotuvių 
sutvarkymas yra prasmingas ir 
tinkamas.

TOBIN BROTHERS FUNERAL DIRECTORS
Doncaster: 816 Doncaster Road......... 848 3666
East Burwood: 294 Burwood Highway....  802 9999
Frankston: 232 Cranboume Road....  789 6766
Gardenvale: 135 Martin Street....  596 8144
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road.... 306 2044
Malvern: 1382 High Street....  509 4811
Noble Park: 505 Princes Highway__ 546 7644
North Melbourne: 189 Boundary Road....  329 6144
Ringwood: 331 Maroondah Highway.... 870 8011
Berwick: 21 Lyall Road....  707 5533
Moorabbin: 16 Tuck Street  555 9088
St. Albans: 69 Alfrieda Street  367 4333

Dabar aš kasdien matau kaip jie 
keičiasi, kokia jų nuotaika... Su jais 
elgiuosi kaip motina; su viena ranka 
glostau, kita baudžiu. Negaliu jiems 
pasakyti, kad turi gyventi taip ir 
taip, galiu jiems padėti, bet negaliu 
visko išspręsti. Labai norėčiau turėti 
namus, kur būtų mažutė batų 
taisyklėlė, siuvyklėlė - čia 
ateinantys vyrai ir moterys turi 
auksines rankas. Tai, kas vyksta 
mano koplytėlėj, išeina už Caritas 
ribų. Jei aš šiandien tam valkatai 
nepagelbėsiu, jo nenuprausiu, 
neaprengsiu, tai jis išėjęs ką nors 
nurengs. Namuose būtų kur 
nusiprausti - kas iš to, kad tas elgeta 
apsivilks ant to utėlių ir parazitų 
suėsto kūno. Namai palengvintų 
buvimą kartu. Štai per kalėdines 
rekolekcijas susirinkom visi į 
koplytėlę, pasiskolinom televizorių, 
žiūrėjom religinius filmukus. Tie 
klipatos verkė... Reikėtų ir mašinos 
sergančius pavargėlius iš gatvės į 
ligoninę nuvežti. Ja galėtumėm 
susivežti ir gerų žmonių aukojamą 
maistą. Bandau kažką daryti, bet 
man per sunku. Ką man daryti su 
atėjusiu skųstis, kad nebegali 
gyventi, nebeištvers, pasikars, nes 
yra nepakeliama ta smarvė, ta gatvė, 
kurioje neretas ir miršta vienišas.

Padėtis Čečėnijoje - ir toliau labai 
įtempta

Nors čenėnai paleido aštuonis 
anksčiau įkaitais paimtus rusų 
karius, Rusijos kariuomenės 
atstovai teigia, kad padėtis 
Čečėnijoje tebėra įtempta.

Rusų kariai buvo pagrobti, 
kai prie Vedeno čenėnai užpuolė 
Rusijos armijos koloną. 
Aštuoniolika federalinės armijos 
karių tuomet buvo nužudyti. Sis 
kruvinas susirėmimas kilo po to, kai 
rusų šarvuotis užlėkė ant 
automobilio, kuriame važiavo 
čečėnų šeima. Vienas čečėnas 
susidūrimo metu žuvo, o dar du 
buvo sunkiai sužeisti.

Paskaita apie Vilniaus Krašto 
lietuviškas mokyklas

Socialinės Globos Moterų 
Draugija Melbourne suruošė 
Lietuvių Namuose popietę, kuri 
įvyko lapkričio 19 d. 1995.

Ją užpildė p. E. Karazijienė 
papasakodama apie savo įspūdžius 
ir patyrimus lankant septynias 
Vilniaus Krašto lietuvių mokyklas 
šių metų rugsėjo mėnesį...

RASOTE TESTAMENTĄ?, Skirkite dalj .Tėviškės 
Aidams“!A4intiml šventa ten investuokite save. Kur Dievas ir 
Tėvynė šaukia. Būk apaštalas spaudos .Tėviškės Aiduos“!.

Daugelio žmonių pagalba man yra 
svarbi. Nuo gerumo gali keistis 
mūsų visuomenės veidas. Reikia 
daryti viską, kad vargetos nebūtų 
aršūs ir pikti, reikia laimėti jų 
širdis...“

Labdaringųjų Dukterų Sv. 
Vincento de Paul Draugija, kurios 
centras randasi Niujorke, Janinai 
suteikė Asocijuoto Nario garbės 
statusą. Jis duodamas asmenims, 
kurių gyvenimo būdas atspindi 
paprastą, nuolankų, atsidavusį 
rūpinimąsi vargšais.

Melburno LKMD-ja Janinos 
darbus remia siuntiniais ir 
piniginėmis aukomis. Ypač jai 
reikalingos dezinfekcinės 
priemonės, tvarsčiai, vata, aspirinas, 
šilti apatiniai ir kiti drabužiai, 
kojinės, pirštinės, muilas, skalbimo 
milteliai ir t.t.

Vasario mėnesį yra 
planuojama sekanti siunta. 
Draugijos valdyba ir vėl prašo aukų: 
geram stovyje drabužių ir avalynes, 
ypač vaikams, atliekamų tautinių 
drabužių Vilnijos mokykloms. 
Esame labai dėkingos „Talkai“ už 
tam tikslui gautus $750 ir $20 auką 
iš L. Ramanauskienės Vilnijos 
mokykloms.

V. Vaitiekūnienė 
Melburno Lietuvių Katalikių 

Moterų Draugijos valdybos 
sekretorė

Rusijos kariuomenės postai ir 
kontrolės punktai Čečėnijoje buvo 
apšaudyti net po keliasdešimt kartų.

Prie vienos gyvenvietės, 
kurios pavadinimas taktiniais 
sumetimais nenurodomas, buvo 
užpulta inžinerinės kariuomenės 
kolona. Vienas Rusijos karys buvo 
nukautas, kitas sužeistas. Pačiame 
Grozne aukų nebuvo.

4 Rusijos pasieniečiai žuvo, 
vienas buvo sužeistas tarp Ingušijos 
Alhastų ir Galaškų gyvenviečių 
netoli sienos su Čečėnija.

Kelis pasieniečių 
automobilius iš miško apšaudė, kaip 
manoma, Čečėnijos kovotojai.

AP, Eltos, ir „Lietuvos ryto“ inf.

Jos pasakojimas buvo persunktas 
nuotaikingais paaiškinimais ir 
kasdieninėm nuotaikom, kurių 
mūsų išeivija pasigenda 
gaunamuose laiškuose ir 
lietuviškoje spaudoje.

Tikimės, kad p. Karazijienės 
pranešimas pasirodys mūsų 
laikraščiuose. EJ".

Lietuvoje 
minima

Nepriklausomybės 
laikų ...

(Atkelta iš 5-to psl.)

reikalų ministrui Juozui Urbšiui 
laiškais pasipasakodavo.

„Visa bėda atmosfera, kurią 
sudaro patys invalidai. Trys 
ryškesnės grupės. Kiti daugiau 
šešėly. Pirmą. Dangaus ir gamtos 
nuskriaustieji. Lozoriai, psichiniai 
nenormalūs. Antra. Stipriųjų. 
Akiplėšų-nachalų-chuliganų, 
girtuoklių, mušeikų, ištvirkėlių, 
moralių supuvėlių, kuriems viskas 
galima. Jie vadovauja. Jų visada 
aiški mažuma, bet jie terorizuoja. 
Trečia. Silpnesnių. Lėtesnių, 
padoresnių, su kuriais viskas 
galima. Savitarpio pavydo - 
neapykantos graužiami, 
mizantropai. Uoliausiai seka vieni 
kitus, ką gauna, daro, valgo, geriau 
žino, kas ką turi, neg, ką pats turįs. 
Galima sakyti tuo tegyvena. Tik 
ieško progų kibti-engti kiti-kitus, 
tarytum sąmoningai stumtų-varytų 
kapan, lauktų kada numirs. Iš 
anksto nusižiūrėję kandidatą, 
tylomis, tarpusavy lenktyniaudami, 
tykoja kada galės pasiimti likusių 
skarmalų...“

Kaune minėjimą ruošė: Lietuvos 
Saulių Sąjunga, SKA Tarnyba, 
Vytauto Didžiojo vardo jėgerių 
bataljonas, Vytauto Didžiojo karo 
muziejus, Lietuvos Žmogaus teisių 
gynimo asociacija, Vilniaus 
zanavykų bendrija.

.....
Vilniuje buvo du Stasio Šilingo 

110-ties gimimo metų Sukakties 
paminėjimai: lapkričio viduryje 
„Litimpeks“ banke ir lapkričio gale 
Seime.

Latvijos nota 
spaudos žinių 

nepaneigė
Pasirodžius latvių spaudos 

pranešimams, kad Latvijos 
vyriausybė susitarė pasirašyti sutartį 
su užsienio naftos gavybos firmomis 
dėl naftos telkinio eksploatavimo 
ginčytinoje Baltijos jūros 
teritorijoje. Lietuvos užsienio 
reikalų ministras Povilas Gylys 
telefonu kalbėjosi su Latvijos 
užsienio reikalų ministrų. Valdis 
Birkavas pasakė neturįs žinių, ar šie 
spaudos pranešimai pagrįsti, ir 
pažadėjo išsiaiškinęs apie tai 
informuoti savo kolegą P. Gylį.

Gauta Latvijos užsienio 
reikalų ministerijos nota, kurioje 
sakoma, kad laikraštis, paskelbęs šią 
informaciją, nėra oficialus 
vyriausybės leidinys, ir ši 
informacija negali būti laikoma 
oficialia Latvijos Respublikos 
vyriausybės politika.

Lietuvos užsienio reikalų 
ministerijos nuomone, ši Latvijos 
užsienio reikalų ministerijos nota 
tiesiogiai nepaneigia laikraštyje 
paskelbtos informacijos.

„Lietuvos Ryto“ inf.
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